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УТВЪРЖДАВАМ:

Д-Р ЕВГЕНИЯ НЕДЕВА

ДИРЕКТОР НА РЗИ ВЕЛИКО ТЪРНОВО

оТЧЕТ 
за
 изпълнение на дейностите по Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве (НППМДЗ) в област Велико Търново за периода 01.07– 31.12.2022 г.
Във връзка с писмо на Министерство на здравеопазването (МЗ) с изх. № 16-00-51/13.05.2022г. за второ шестмесечие за отчетната 2022 година комисия на РЗИ – Велико Търново в състав :

д-р Цветанка Маринова – директор в дирекция „Медицински дейности“ 
Миглена Николаева – главен експерт в дирекция „ Медицински дейности“ 

извърши 2 проверки в МОБАЛ „Д-р Ст. Черкезов” АД, гр. Велико Търново на 17.10.2022 г. и 10.01.2023 г.  и 2 проверки на 18.10.2022 г. и 11.01.2023 г. в  МБАЛ „Свети Иван Рилски” ЕООД  гр. Горна Оряховица, които имат сключени договори за дейности, финансирани по Национална програма за подобряване на майчиното и детско здраве (НППМДЗ) през 2021-2023 г.
При проверките са направени следните констатации:
І. МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. В. Търново има сключен договор № РД-12-274 от 29.11.2021 г. за изпълнение на дейности по Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве 2021 – 2023 г.
Изследване на слуха на новородените с апарат за отоакустични емисии се извършва в отделението по „Неонатология”. Лечебното заведение разполага със собствен апарат ECHOLAB, сериен номер 14069, с печатащо устройство DPU-414 Thermalprinter, дарение от благотворителната инициатива „Българската Коледа”.
Изследването се извършва от дежурния лекар (специалист неонатолог или педиатър с квалификация по неонатология) в отделението по „Неонатология“ (второ ниво на компетентност). 
Определен е отговорник по организацията и отчетността на проведените изследвания – медицинска сестра Мария Нешева.

Персоналът на отделението е преминал обучение за работа с апарата за отоакустични емисии от дистрибутора на устройството, за което е съставен констативен протокол.
Извършената дейност се отчита чрез попълване на „Отчетна форма за проведен неонатален слухов скрининг“, която  се представя на координатора на Здравно-консултативния център за майчино и детско здраве. 
Проверените бланки за периода 01.07– 31.12.2022 г.. (всичко 539 броя) на попълнени от майката (бащата/ настойник/близък роднина) „Информирано съгласие за провеждане на слухов скрининг на новородено дете”, са приложени в ИЗ на новороденото и са вписани в регистъра на направените скринингови изследвания. Същите съответстват на броя на извършените изследвания през периода 01.07– 31.12.2022 г. Не бяха открити пропуски.
ІІ. МБАЛ „Свети Иван Рилски” ЕООД, гр. Г. Оряховица има сключен договор № РД-12-275 от 29.11.2021 г с МЗ за изпълнение на дейности по Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве 2021 – 2023 г., относно въвеждане на масов универсален неонатален скрининг.

Провеждането на масов универсален неонатален скрининг се осъществява в отделението по „Акушерство и гинекология”, с дейност по неонатология и І ниво на компетентност.
Лечебното заведение разполага със собствен апарат аудиометър „MAICO-EKO”, който е свързан с компютър и към който е инсталирана съответната програма за принтиране.  

Дейността по програмата се осъществява, съгласно издадената от управителя на МБАЛ „Свети Иван Рилски” ЕООД, гр. Г. Оряховица заповед № 838 от 09.12.2021 г. 

Определени са: отговорник по организацията и отчетността на проведените изследвания – д-р Илия Кирилов Атанасов и отговорник за месечното отчитане на дейността – ст. акушерка Снежана Григорова.

Д-р Илия Кирилов Атанасов (педиатър) е преминал обучение за работа с апарата за отоакустични емисии от дистрибутора на устройството, за което е съставен констативен протокол.
Проверените бланки за  периода 01.07– 31.12.2022 г. (всичко 91 броя) на попълнени от майката (бащата/ настойник/ близък роднина) „Информирано съгласие за провеждане на слухов скрининг на новородено дете”, са приложени в ИЗ на новороденото и са вписани в регистъра на направените скринингови изследвания. Същите съответстват на броя на извършените изследвания за  периода 01.07– 31.12.2022 г.Не бяха открити пропуски.
Проверени и съпоставени са „Отчетна форма за проведен слухов скрининг“ с името на детето, № на ИЗ, датата на изследване и установяване или не на отклонения в изследването.

При проверките в двете лечебни заведения, относно въвеждане на масов универсален неонатален скрининг, е установено, че се спазват  изискванията от приложенията към договорите за изпращане на месечните  отчети, а начинът на отчитане на дейностите и представените отчети отговарят на подадените в МЗ.
Неонаталният слухов скрининг и в двете лечебни заведения се извършва в определено за целта помещение или, по показания, при леглото на новороденото, за което са осигурени необходимите условия и оборудване за настаняване на детето, провеждане на изследването и регистрация на резултатите. 
Преди провеждане на изследването майката/бащата/настойника подписват „Информирано съгласие за провеждане на слухов скрининг на новородено дете”. 

Хартиеният носител от изследването, с името на извършилия го лекар, се прикрепва към ИЗ. Изследването се отразява в ИЗ на детето и епикризата, в която задължително се посочват датата на изследването и името на извършилия същото. При откриване на отклонения детето се насочва към специалист.
Разминаването в данните между броя на новородените и броя на децата обхванати от скрининга се дължи на различни причини: мъртвораждания , недоносени деца, деца родени в края на отчетния период.

ІІІ. Осигуряването на комплесно обслужване за бременни жени и деца в здравно-консултативен център за майчиното и детското здраве, в рамките на Национална програма за подобряване на майчиното и детско здраве 2021-2030, се осъществява по сключен договор № РД-12-274 от 29.11.2021 г.  на МЗ с МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. Велико Търново.
Центърът е разположен в Стационарния блок на болницата (етаж 8-ми, западно крило), База 1 (нова болница), в самостоятелно помещение, което се заключва, тъй като документите съдържат конфиденциална информация. Работното време на здравно-консултативния център е обозначено на табела, на която са изписани и телефони за контакти. За работата на здравно -консултативния център е осигурен персонален компютър и интернет връзка. 
Социалният работник, който работи в ЗКЦ има висше образование – магистър по „Социални дейности“ и медицинско образование – „Медицинска сестра“. Същият работи на основен трудов договор в неонатологично отделение и изпълнява дейността – отговорник по организацията и отчетността на проведените изследвания на универсалния неонатален слухов скрининг. 
На интернет страницата на МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. Велико Търново е публикувана информация за дейностите, предоставяни от центъра и данни за контакти: адрес, телефон, електронен адрес и времеви график за консултации. 
Месечните отчети за дейността на ЗКЦ през второ шестмесечие  на 2022 г. са утвърдени от изпълнителния директор на МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. Велико Търново и са изпратени в МЗ.
Броят на лицата, отразени в регистъра на ЗКЦ за периода 01.07– 31.12.2022 г. е 184, а брой карти за медицински консултации са 142. Осъществени са 37 психологически консултации и 5 консултации от социалния работник. Общият брой консултации отговаря на броя на лицата, отразени в регистъра. През отчетния период не са извършвани домашни посещения. Деца с хронични заболявания и увреждания не са посещавали през отчетния период ЗКЦ. 
През второ шестмесечие на 2022 г. в РЗИ – Велико Търново по  НППМДЗ са организирани и проведени по следните мероприятия:
· обучения на медицинските специалисти от здравните кабинети в детските градини и училищата на област Велико Търново по актуални въпроси на здравното законодателство, в т.число и по теми свързани с прилагане на сборниците с рецепти и наредбите за здравословно хранене на деца и ученици;
· световна седмица на кърменето под мотото „Да се застъпим за кърменето – обучение и подкрепа“, включваща традиционния Празник та открито, в който се включиха всички желаещи майки и гости на проявата: Тренировка преди и след раждане за майки и бебета – Happy kanga mums;  Оставяне на цветни отпечатъци от ръце върху стреч фолио;  Безплатни консултации по кърмене;  Предоставяне на здравно-образователни материали;  Представяне на творби на деца от ДГ „Здравец“ и ДГ „Соня“ на тема „ В моето семейство се подкрепяме“ и томбола с награди;
· кампания за подобряване и укрепване на физическата активност на населението в община Велико Търново „Движи се и победи – есен 2022”. По туристическите три маршрута в околностите на града преминаха общо 387 деца, ученици и възрастни хора (в това число и 10 семейства), 265 жени и 122 мъже. С есенното издание на „Движи се и победи” броят на проведените досега кампании става 39, а общият брой на участниците – 19 468 души, в това число и  445 семейства;
· спортно-туристически празник в парк Ксилифор, в който деца и ученици от 5 училища и ЦНСТДБУ премериха сили в: туристическите щафети, центровете на предизвикателството (катерене по висяща въжена стълба и изкуствена катерачна стена, „тролей над езерото”, туристически каяк), спортните състезания - плажен волейбол, бадминтон, блиц-турнир по шах, стрелба в цел; спортен риболов, Лъвски скок, колокрос, теглене на въже;
· образователни игри на тема „Превенция на употребата на алкохол“, „Здравословно хранене“ и „Алтернативи на зависимостите“ в крайните пунктове за регистрация на преминалите походите лица;
· седмица на здравето“ – деца, родители и педагози под наслов „Здравето е нежно цвете“ в рамките на  пет дни се включиха в презентации, кулинарни работилници и изложби, ателиета по йога и пилатес, билкова лаборатория,  ролеви игри  със забавни опити и други  в ДГ „Ивайло“, гр. Велико Търново;
информационна кампания, посветена на Международния ден без тютюнопушене под мотото „Да подарим здраве
Изготвил:
( д-р Цветанка Маринова)
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