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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ДИРЕКЦИЯ
 „ЛАБОРАТОРНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ” ПРИ РЗИ – ВЕЛИКО ТЪРНОВО 

ЗА 2014 Г.

Дирекция „Лабораторни изследвания” (ЛИ) провежда лабораторни изпитвания на продукти и стоки със значене за здравето на хората и контролни измервания на факторите на жизнената среда. 
През 2014 г. служителите от дирекцията работиха по следните основни задачи: 

· Извършване на лабораторни изпитвания и контролни измервания за обективизиране на държавния здравен контрол;
· Мониторинг и контрол на факторите на жизнената среда - Шум; Електромагнитни полета; Води
· Извършване на лабораторен контрол и изпитване по  искане на физически и юридически лица;
· Мониторинг и контрол на продукти и стоки със значение за здравето на човека - Контрол на бутилирани натурални минерални, изворни и трапезни води; Козметични продукти
· Поддържане на акредитация на Лабораторен изпитвателен комплекс (ЛИК) по БДС EN ISO/IEC17025 и на Орган за контрол от вид А по БДС EN ISO/IEC17020;  
· Дейности по разработване и въвеждане на CG/MS, HPLC, AAС и класически методи за изпитване на проби в различни матрици;
· Разширяване на обема и вида на лабораторните изследвания във връзка с изисквания на нормативните документи и необходимостта от оценка на рисковите фактори;
· Повишаване на квалификацията на служителите.

Дирекция ЛИ разработва комплексен годишен план за работа по здравен контрол (ЗК) и лабораторни услуги (ЛУ), който е част от плана на РЗИ – Велико Търново. Той е съставен по тримесечия, с цел осигуряване на по-ефективна работа за изпълнение на задачите.  
Планът на дирекцията за 2014 г. бе разработен съобразно наличните технически средства, утвърдени и нови методи за изпитване, изискванията на съответните нормативни документи – закони, регламенти, наредби, правилници и др.  
Квалификация на служителите. 
 С цел повишаване и поддържане квалификацията на служителите на дирекцията в началото на 2014 г. е разработен и утвърден план за обучение на персонала. Участие в курс към НЦОЗА гр. София на 23.06.2014 г. на четири човека на тема – „Валидиране/ Верифициране на химични и микробиологични методи за изпитване.” 

Експерт от направление Прах и химични агенти участва в два планирани курса  на теми : „Стратегия, методи и уреди за измерване на професионалната прахова експозиция” от 27-28 май 2014 г. и „Стратегия, методи и уреди за вземане на проби при измерване на професионалната експозиция на токсични химични съединения. Линейно колориметричен метод” на 29 май 2014 г.

Дейности на дирекцията, относно поддържане на акредитация по БДС ЕN ISO/IEC 17025 и БДС ЕN ISO/IEC 17020. Проведени вътрешни и въшни одити. Сътрудничество.

В периода 24-26.03.2014 г. беше проведен първи планов надзор от екип оценители на ИА БСА за съответствие на дейността на ОК А с изискванията на БДС ЕN ISO/IEC 17020. Не са установени значителни несъответствия.  
  
В съответствие с утвърдените план - програми на ОК А и ЛИК през годината са проведени 3 вътрешни одита. Докладите от тях определят въведените системи за управление на качеството като ефективно действащи. Не са установени значителни несъответствия.  
            ЛИК при РЗИ – Велико Търново през 2014 г. участва в три (планови) междулабораторни сравнителни изпитвания, за да се провери точността на резултатите от извършваните изпитвания и за да се оцени качеството на работа в лабораторията в съответствие с изискванията на СУ и на БДС EN ISO/IEC 17025:2006.

След приключване на сравнителните изпитвания, от организатора беше изпратен доклад с резултатите на всички участници, от който е видно, че тези на ЛИК при РЗИ – Велико Търново са приемливи.  
Анализ и оценка на извършената дейност от дирекцията по лабораторното обективизиране на държавния здравен контрол през 2014 г.  
· Козметични продукти
При план 115 броя козметични продукти за химично изпитване са анализирани 185 броя. От тях 9 бр. са за съдържание на водороден пероксид, 6 бр. за метанол, 10 бр. за салицилова киселина, 6 бр. за съдържание на хлорхексидин, 6 бр. за съдържание на бензоена киселина, 74 бр. за съдържание на олово и кадмий.
В съответствие с плана са проведени лабораторни изпитвания по микробиологични показатели на 65 броя козметични продукти, при план 61.
· Води

В съответствие с програмата за мониторинг върху качеството на питейните води бяха направени химични изследвания на води от водоизточниците по видове. Извършени са 5281 броя изпитвания на питейни води от централно водоснабдяване и 169 бр. от местни водоизточници. 
В началото на 2014 г. съставихме план-графици за пробонабиране и предоставяне на проби води от РЗИ – Велико Търново, Русе, Разград, Габрово и Търговище. Анализирани са 358 бр. проби за тежки метали с 3090 изследвания (Pb, Cd, Cu, Zn, As, Se, Ni, Na, Cr, Mn и Fe) на ААС; 280 броя за трихалометани с 1960 изследвания и пестициди с 3135 изследвания на GS/MS и 282 броя за полициклични ароматни въглеводороди с 564 изследвания на НPLC. Анализирани са 316 бр. проби води от постоянен, периодичен и заявки на клиенти по класически методи с 4286 изследвания. 

Броят на микробиологичните изследвания по държавния здравен контрол са 748 бр., а по заявки на клиенти – 706 бр. Извършени са 1 211 бр. изследвания на води от плувни басейни и 36 бр. изследвания на води за къпане, от които 21 бр. са с отклонение. Изследвани са 40 бр. проби от необработена сурова вода на язовир “Йовковци” и притоците му. 
· Храни
Извършени са 2138 броя изследвания на 543 броя проби, от които 43 бр. проби или 5,91% не отговарят на установените норми. Осъществени са и 872 бр. изследвания на 547 броя утривки и смивове по заявки на клиенти. 

През 2014 г. беше сключен е договор с Българска агенция по безопасност на храните (БАБХ) на 30.06.2014 г. по позиции с №№ 3 и 8 от обществена поръчка с предмет: „Избор на акредитирани лаборатории за изследване на проби храни за съдържание на замърсители, пестицидни остатъци, добавки, ГМО, материали и предмети, предназначени за контакт с храни и за храни, обработени с йонизиращи лъчения, взети за целите на официалния контрол на Българската агенция по безопасност на храните“, позиции:

· №3 “Избор на лаборатория за изследване на храни от неживотински произход по показател добавки (консерванти и/или подсладители) – хроматографски методи”

· №8 “Избор на лаборатория за изследване на храни по показател нитрати – хроматографски методи”

Изследваните проби са 184, на които са направени 570 бр. изследвания доставени от 28 ОДБХ. 
· Химични агенти и прах

Общият брой на изследванията за годината е 78 бр., за 2014 г. През последните години се забелязва утвърждаваща се тенденция за намаление на изследванията, които се извършват от Органа за контрол, особено измервания, свързани с контрол на химични агенти и въздух в работна среда. За цялата 2014 г. в ОК А са постъпили едва 14 заявки за измервания, свързани с контрол на химични агенти и въздух в работна среда. Основната причина за това е, че изпитванията на химични агенти и прах се извършват основно от частни лаборатории.
· Физични фактори на работна и битова среда

 По ДЗК бяха направени 252 бр. измервания за шум. Не отговарят на СХН 194 бр. т.е. 75,0%, колкото и през 2013 г., при 73,02% за 2012 г., 68,14% за 2011 г., 59,9 % за 2010 г. и 54,7% за 2009 г. 
Съвместно със специалистите от дирекция ПБПЗ бе утвърден броят, разположението и разпределението на пунктовете за измерване нивото на транспортния шум, съобразно единната за страната методика, предоставена от МЗ. Измерването бе проведено по утвърден график. Измерено е нивото на транспортен шум в 48 пункта, съответно в град Велико Търново – 18 пункта, гр. Горна Оряховица – 15 пункта и гр. Свищов – 15 пункта.
· Електромагнитни полета

През 2014 година беше извършен мониторинг на електромагнитни полета, включващ:

 – измервания на всички обекти, източници на нейонизиращи лъчения, които са разположени в близост до детски, учебни и лечебни заведения, попадащи или разположени по границите на хигиенно-защитната зона;

– измервания в околната среда на 10% от всички обекти, източници на нейонизиращи лъчения, разположени на територия с голяма концентрация на население и жилищни сгради (централна градска част и жилищни комплекси). 
Измерванията бяха извършени на територията на три области: Ловеч, Габрово и Велико Търново през месеците юли, септември, ноември и декември. Бяха обхванати с мониторинг 45 обекта, в които се извършиха 140 измервания.


Целта на мониторинга беше да се установи съответствието на нивата на електромагнитните полета в двете групи обекти с действащите норми и изисквания на Наредба №9 от 1991 г. за пределно допустимите нива на електромагнитни полета в населени територии и определяне на хигиенно-защитни зони около излъчващи обекти (ДВ бр. 35/1991 г.; изм. ДВ бр. 8 от 22 януари 2002 г.).
Измерванията се извършиха съгласно „Методика за измерване и оценка на електромагнитното поле в населената околност на предавателни антени към системи за мобилни връзки”, публикувана в „Сборник методи за хигиенни изследвания” том ІV на НЦХМЕХ (понастоящем НЦОЗА) с преносим уред за измерване на електромагнитни полета, модел SMP. 

Не бяха установиха наднормени нива на ЕМП. 
 
През 2014 г. бяха извършени две измервания на ЕМП по желание на граждани (в жилища в град Севлиево и в град Велико Търново). Измерените стойности на плътност на мощност (контролиран параметър) са в съответствие с Наредба №9. 
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