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О Т Ч Е Т 

за дейността на  отдел „ Държавен здравен  контрол“- дирекция „Обществено здраве” през трето тримесечие на 2016 г.

Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  Отдел“ДЗК“ –  Дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 12 проектни документации; 
· Участие в 9 заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани 19 устройствени схеми и планове и 13 инвестиционни проекти
· Участие в 9 заседания на общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 67 документации – устройствени схеми и планове;
· Участие в 4  приемателни комисии и  извършване на 10 проверки по време на строителство на обекти;
· Участие в 13 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 16  документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС, на 7  от ЕО,1 за обхват  и съдържание на ДОВОС, 1 по оценка качеството на ДОВОС и на 1 по обхват и съдържание на доклад за ЕО. През периода не са реализирани участия в заседания на експертния екологичен съвет към РИОСВ. 
· Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.

Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През третото тримесечие на 2016 г. от отдел ДЗК -дирекция „Обществено здраве” са извършени 1217 проверки (при план –  1191) в обекти с обществено предназначение, 360 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставен е 1 акт, издадени са 23  предписания и 20 заповеди, от които 14  са за временно спиране на обекти и стоки за реализация.
Във връзка с готовността на учебните заведения за началото на учебната 2016/2017 г.  на територията на Великотърновска област, съвместно с представители на РИ на МОН Велико Търново бяха извършени проверки във всички учебни заведения на територията на област Велико Търново, подлежащи на контрол – 92,  от тях държавни и общински – 90 и частни – 2.
 За  33  учебни заведения  бяха издадени  предписания за привеждане в съответствие със здравните изисквания до започване на новата учебна година, от които в 24 са изпълнени, а за 9 учебни заведения РЗИ – Велико Търново издаде писма за удължаване срока за изпълненине на предписаните мероприятия.                                     
1. Контрол и мониторинг на води
1.1. Питейни води
От 59 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІІI-то тримесечие само 2 броя  (3,39%) са нестандартни по микробиологични показатели, а 16 броя (27,12%) са нестандартни по химични показатели.

Отклоненията по  микробиологични показатели са по показател с индикаторно значение колиформи и са установени в 2 населени места (Емен и Морава). Повторната водна проба от Емен е стандартна, а за Морава е издадено предписание за отстраняване на установените неблагополучия (което ще бъде отчетено през IV-то тримесечие).

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: желязо (Б. Сливово), манган (Николаево) и мътност (Росно и Деляновци);

- по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Патреш, Ст. Стамболово, Д. Липница, Иванча, Обединение, П. Сеновец, Деляновци, Виноград, Горски Сеновец, Камен, Лозен, Нова Върбовка и Червена).

От 9 изследвани  проби питейна вода от ведомствени водоизточници през ІІI-то тримесечие само 1 проба е нестандартна по микробиологични показатели, а  3 броя са нестандартни по химични показатели.

Отклонението по  микробиологични показатели е по показател с индикаторно значение колиформи и е установено във водата от ведомствената водоснабдителна система на „Биляна“ ООД, Б. Сливово. Взетата повторна проба е стандартна.

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

- 2 проби по показател с безусловно здравно значение: нитрати („Консорциум Агробизнес” АД, Поликраище и  „Биляна” ООД, Б. Сливово);

- 1 проби по показател  нитрити („БФФ” ООД, Джулюница).

През отчетния период са изследвани 8 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени в 5 броя (62,5 %) от пробите – по показател коли титър, а по химични показатели са нестандартни 3 броя (37,5%) .

През тримесечието са изследвани 10 проби води от минералните водоизточници в с. Овча могила, гр. Полски Тръмбеш и с. Вонеща вода по микробиологични показатели. И 6-те взети проби (3 от които са от водоизточниците от находищата  в 3-те населени места и 3-от местата на ползване и пълнени) отговарят на изискванията на Наредба 14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите,а  4 проби, взети от местата на ползване и съоръженията за пълнене (чешми и кранове) не отговарят на изискванията на Наредба 14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите  по показатели: общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 220С и 370С и Pseudomonas aeruginosa. 
През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки:

     - издадени са 3 предписания, от които: 1 бр. до управителя на „ВиК Йовковци” ООД за организиране на непрекъснато обеззаразяване на водата за питейно-битови нужди във водоснабдителната система на село Паскалевец, община Павликени, експлоатирана от „ВиК Йовковци” ООД, с оглед осигуряване на качества, отговарящи по микробиологични показатели на Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели; 1 бр.  до кмета на  община Елена за организиране на непрекъснато обеззаразяване на водата за питейно-битови нужди във водоснабдителната система на  кв. „Чукани”, експлоатирана от община Елена, с оглед осигуряване на качества, отговарящи по микробиологичните, химичните и индикаторните показатели на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели и 1 бр. до управителя на „СБРФРМ – Димина” ЕООД, село Вонеща вода за извършване на промивка и дезинфекция на водопреносната мрежа, захранваща с минерална вода СБРФРМ „Димина“ в село Вонеща вода, община Велико Търново.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружествата във Велико Търново и Свищов за третото тримесечие на 2016 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ  мониторингови програми.

 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване

           Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план - програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно-битово водоснабдяване за 2016 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба № 12/18.06.2002 г. 
   През третото тримесечие на 2016 г. са изследвани 5 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършени изследвания по микробиологични показатели отговарят на най-строгите изисквания за препоръчителните стойности на категория А1 на  Наредба № 12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.).
2. Плувни басейни

През м. юли, в началото на 3-то тримесечие на 2016 г. започна, а в началото на м. септември завърши експлоатацията на откритите басейни (самостоятелни обекти и басейни към хотелски комплекси и/или места за настаняване), намиращи се на територията на област Велико Търново. 

През месец юни, преди настъпване на активния летен сезон, на всички оператори, експлоатиращи открити басейни, бяха връчени от здравните инспектори предписания с конкретизирани в тях задължителни хигиенни и противоепидемични мерки. Всички открити басейни започнаха да функционират след проверка на предписанията и след получени резултати от изследвано качество на водата, доказващо съответствие с изискванията, определени в Инструкция 34 за хигиената на спортните обекти и екипировка. 

През 3-то тримесечие на годината от РЗИ – Велико Търново е контролирано качеството на водата на 51 открити басейна. През този сезон бяха регистрирани 9 нови открити басейна – в местност Къпиновски  манастир, селата Вълчовци, Раювци, Първомайци и градовете В.Търново, Елена и Стражица. От регистъра на обектите с обществено предназначение (след подадено уведомление от собственика) беше заличен закрития басейн в гр. Елена на ул. „Ил. Макариополски” №32 
 Нефункциониращ като обект с обществено предназначение през този сезон беше и басейнът към к-с „Палмира“, село Арбанаси.

Качеството на водата на откритите басейни през тримесечието е контролирано  системно и взискателно. През всеки от месеците на активния летен сезон (м. юли и м. август) здравните инспектори извършиха най-малко двукратно пробонабиране от всички открити басейни. На операторите на басейни, качеството на водата на които не отговаря на изискванията на Инструкция 34, са връчени заповеди  за временно спиране ползването на басейна и провеждане на задължителни мероприятия до отстраняване на неблагополучията. През този отчетен период са издадени общо 8 заповеди - 3 за открити и 5 за закрити басейни. 

Контрол на качеството на водата в откритите басейни се осъществява и от операторите, които ги експлоатират. През сезона такъв контрол е извършван на всички открити басейни, като в осем от тях не е спазена предписаната кратност, поради: в два от тях  – късно откриване на сезона, в един – преустановяване на дейността преди края на сезона. През отчетния период (01.07 – 30.09.2016г.) е извършен анализ на 65 водни проби от открити басейни, предоставени от инспектори. От изследваните проби неотговарящи по химични показатели (основно остатъчен свободен и сумарен хлор, рН, амониев йон, нитрити) са 13 проби, а по микробиологични – 7  (общ колититър и микробно число). 

През третото тримесечие на 2016 г. продължи да се осъществява контрол и върху 15 закрити плувни басейни на територията на областта. През м. септември т. г. бе регистриран нов закрит басейн в спортния комплекс на гр. Павликени, а закритият басейн на „Интерхотели“ АД не функционира и през тази година. С уведомление от м. юни се съобщава за преустановено ползване като ООП и на един закрит басейн в гр. Елена.

През отчетния период е извършен анализ на 17 водни проби от закрити басейни, предоставени от здравните инспектори. Неотговарящи по химични показатели (основно рН, амониев йон, нитрити) са 3  проби. По микробиологични показатели няма неотговарящи на изискванията.  

Извод: Контролът на обектите с обществено предназначение – Открити и закрити плувни басейни се осъществява в съответствие с разработения план и издадените предписания.

3. Контрол върху бутилирани води

През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води са извършени 2  проверки в 1 обект за производство на бутилирана трапезна вода и 16 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води.

   
Съгласно годишния план-график на РЗИ – Велико Търново за 2016 г., е извършена тематична проверка в област Велико Търново за спазване изискванията при етикетирането на бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, произведени от страни-членки на ЕС или от трети страни, пуснати на Българския пазар, посочени в Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели.
 Проверката е извършена през периода март - юли 2016 г. 

Целта на проверката е да се установи в каква степен се прилагат изискванията за етикетирането на бутилирани води, регламентирани в Европейското и националното законодателство и да се повиши ефективността на държавния здравен контрол в тази област.

На територията на област Велико Търново са регистрирани 2 предприятия за производство на бутилирани трапезни води на дружествата „Куадрант Бевъриджис” АД и „Нова Пак България” ЕООД, находящи се в град Велико Търново.

Обект на проверката беше само предприятието на  „Куадрант Бевъриджис” АД, поради нефункциониране на другия обект.

Предоставиха се за разглеждане обновена ТД №7 TW-03/28.10.2015 г. и НАССР за бутилирана трапезна вода „Белисима”. 

В хода на проверката на технологичната документация се установи, че в заводската лаборатория се осъществява контрол по време на целия технологичен процес. Определени  са точките  за  контрол, показателите, нормите, периодичността на контрола  и методите  за  изпитване .   

В РЗИ-В.Търново бяха представени протоколи от изпитвания на партидите от готовата продукция бутилирана трапезна вода „Белисима” в деня на бутилиране, на водата в пункта на наливането й в опаковките, както и протоколи от изпитвания на бутилираната вода по показателите на постоянния и периодичния мониторинг, съгласно кратността посочена в технологичната документация.
Технологичните параметри на производствения процес и лабораторните анализи се вписват в технологични дневници.

В НАССР за трапезна вода „Белисима” са определени две критични контролни точки (ККТ) и една контролна точка (КТ) от оперативни пререквизитни програми. Изискани и представени бяха дневниците за наблюдение на критичните контролни точки, както и дневник за входящ контрол на преформи и капачки, и  сертификати от фирмата доставчик, удостоверяващи безопасността и качеството на материалите.
За потвърждаване ефективността на предприетите мерки по ККТ се извършва микробиологичен контрол и изследване на рН на готовия продукт - трапезна вода „Белисима”, за което също се водят записи.
Общото впечетление, е че в предприятието за бутилирана трапезна вода „Белисима” на фирма „Куадрант Бевъриджис” АД се спазва целия технологичен процес, регламентиран в техническата документация, прилага се, документира се и ефективно се поддържа системата за управление на безопасността на храните (СУБХ).
             Във връзка с писмо на РЗИ – Пазарджик, с вх. № РД-14-1074/13.07.2016 г. относно закупена от гражданин трапезна вода „Белисима“, в опаковка от 0,5 литра, производство на „Куадрант Бевъриджис“ АД, град Велико Търново от павилион „Lafka“ в град Пазарджик без наличие на маркировка за идентифициране на партидата и без посочен срок на минимална трайност, както и установено наличие на продукта в опаковки от 0,5  и 1,5 литра и в други обекти в търговската мрежа на град Пазарджик, беше извършена проверка на място от здравни инспектори в дирекция „Обществено здраве” в обект за производство на бутилирана трапезна вода „Белисима“ на фирма „Куадрант Бевъриджис“ АД, в град Велико Търново.


Съгласно задълженията на производителя посочени в НАССР системата и постъпил сигнал от логистичния център в град София  е извършено проучване и предприети коригиращи действия за анализириране несъответствието нa партидата. Изяснено беше, че партидите, в които са установени несъответствия по отношение на етикетирането са  №№ L6130/09.05.2016 г. и L6162/10.06.2016 г.

При проверката се установи, че в склада на предприятието и логистичния център в град Дебелец няма налично количество бутилирана трапезна вода „Белисима“ с горепосочените партидни номера. 


Партиди №№ L6130/09.05.2016 г. (опаковки от 0,5 литра) и L6162/10.06.2016 г. (опаковки от 1,5 литра) са  произведени съгласно технологична документация №TW-04/13.04.2016 г. Представиха се лабораторни изходящи дневници за микробиологично и физико-химични изследвания на готовия продукт с посочените партидни номера, в които не са установени отклонения от нормативната уредба.



Всички разгледани налични партиди бутилирана трапезна вода „Белисима“ са с посочен срок на минимална трайност и партиден номер, спазени са всички изисквания на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели (ДВ бр.68/2004 г.) по отношение етикетирането на готовия продукт.

Резултатите от изследваните проби бутилирана трапезна вода „Белисима“, съответстват на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели (ДВ бр.68/2004 г.) и Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели (ДВ бр. 30/2001 г.), съгласно пртоколи №1081-МБВ/22.07.2016 г., 1081-ХВ/25.07.2016 г., 26.07.2016 г. и 1081-ХВ ПАВ/26.07.2016 г.

Извършени са 10 проверки в обекти от търговската мрежа на град Велико Търново, при които не са установени отлонения в етикетирането на трапезна вода „Белисима“, производство на „Куадрант Бевъриджис“ АД. Допълнително бяха предоставени данни за предприети доброволни мерки от производителя по случая, вкл. и за унищожаване на изтеглените от търговската мрежа партиди. За продукта беше изготвена Нотификация по системата |RASFF.

       4. Контрол на обектите за търговия с лекарства


През третото тримесечие на 2016 г. бяха извършени 51 проверки в аптеки, 13   проверки в дрогерии, 4 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти и 2 проверки на транспортни средства за превоз на лекарствени продукти. При извършените проверки  са констатирани нарушения на хигиенните изисквания за работа в аптека, за които са издадени едно предписание за извършване на хигиенни мероприятия и една заповед за временно спиране на част от обект. 
През отчетния период не са постъпвали в РЗИ – Велико Търново заявления за издаване на удостоверения за регистрация на дрогерии на територията на област Велико Търново. 

В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

През третото тримесечие на 2016 г. са извършени общо  67   проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с козметични продукти. В течение на отчетното тримесечие в РЗИ – Велико Търново беше извършено планово пробонабиране на козметичните продукти за лабораторен контрол, съгласно Указанието за дейността на РЗИ през 2016 г., общо 8 проби, за които е предвидено да бъдат изследвани по два лабораторни показателя, както следва: 

1. Кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата и др. (Микробиология) (Тежки метали) – 2 броя;

2. Кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата (Микробиология)(Бензоена киселина и натриевата й сол) – 3 броя; 

3. Дезодоранти и средства срещу изпотяване  (Микробиология) (Хлорхексидин и неговия диглюконат, диацетат и дихидрохлорид)  – 3 броя.  

От Лабораторен изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново има предадени в отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” 4 протокола от изпитване на козметични продукти по микробиологични показатели,  като не са установени отклонения  от изискванията на нормативните актове по изследваните показатели. 

Не са получени протоколи за козметични продукти, внесени за изпитване:

  - за съдържание на тежки метали  (2 проби);

  -  за съдържание на бензоена киселина и натриевата й сол (3 проби);


-  за съдържание на хлорхексидин и неговия диглюконат, диацетат и дихидрохлорид (3 проби); 

-  по микробиологични показатели (4 проби).

6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През третото тримесечие на 2016 г. в РЗИ –  Велико Търново постъпиха по електронен път от Министерството на здравеопазването две нотификации по системата RAPEX, публикувани от Европейската комисия за сведение и ползване и една информация постъпила до Националната контактна точка по системата RAPEX, за продукт, който производителя е информирал заинтересованите контролни органи за установени случаи на проблем с капачки за затваряне за които е предприел действия по информиране и изтегляне на продуктите от пазара, като се посочва, че продукта е дистрибутиран и на българския пазар.
          7. Контрол на химични вещества и смеси 


През третото тримесечие на 2016 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси са извършени общо 162 проверки. В хода на извършените проверки на пуснатите на пазара химични вещества и смеси са установени несъответствия на 7 продукта по отношение етикетиране –  4, осигуряване на защитно приспособление на опаковките, препятстващо отварянето им от деца и тактилни предупредителни знаци за опасност –  2 и липса на информационен лист за безопасност – 1. 

Дадени са указания за привеждането им в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара, за които е уведомено РЗИ – Велико Търново.

          Издадени са 5 заповеди за спиране на реализацията на химични вещества и смеси, в т.ч. и на биоциди, от които 1 за изготвяне на етикет на български език и 1 за осигуряване на опаковки, снабдени с приспособления за затваряне, недостъпни за деца и с тактилно предупреждения за опасност, съгласно разпоредбите на Регламент (ЕО) № 1272/2008 на Европейския парламент и на Съвета относно класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси, за изменение и за отмяна на директиви 67/548/ЕИО и 1999/45/ЕО и за изменение на Регламент (ЕО) № 1907/2006 и 3 на биоциди, за които няма издадени разрешения по реда на ЗЗВВХВС.
Във връзка с указание на МЗ, относно осъществяване на мониторинг за наличие на никел в изделия или аксесоари през месец юли 2016 г. са взети общо 2 (две) двойни проби - по една проба от артикул, който се поставя в продупчени части на човешкото тяло и една от аксесоар, предназначен да влязе в директен и продължителен контакт с кожата. Пробите, с произход Китай, са внесени за изпитване в ЛАБОРАТОРЕН ИЗПИТВАТЕЛЕН КОМПЛЕКС при РЗИ – Велико Търново.

Целта на пробовземането е спазване на забраната и ограниченията, съгласно т. 27 на приложение ХVІІ на Регламент (ЕО) № 1907/2006 за употреба на никел и неговите съединения в изделия или аксесоари, които се поставят в продупчени части на човешкото тяло и в изделия, предназначени да влязат в директен и продължителен контакт с кожата. 


Съгласно дадените от Министерството на здравеопазването указания за планиране на дейността на РЗИ – Велико Търново за 2016 г. в периода 01.04.2016 г. – 30.09.2016 г. е организирана и извършена тематична проверка за етикетиране на прекурсори на взривни вещества под ограничение. 


Тематичната проверка имаше за цел да установи спазва ли се  изискването за забрана за предоставяне на масовия потребител на прекурсори на взривни вещества под ограничение, съгласно чл. 23 от ЗЗВВХВС (по смисъла на чл. 3, т. 10 от Регламент (ЕС) № 98/2013 относно предлагането на пазара и използването на прекурсори на взривни вещества) и задължението за поставяне на етикет на прекурсорите на взривни вещества под ограничение, в който се посочва, че закупуването, притежаването или използването на прекурсори на взривни вещества под ограничение от масовия потребител е забранено.
Обекти на проверката бяха лицата, които пускат на пазара химични вещества и смеси, в т.ч и биоциди, складове за търговия на едро, обекти за търговия на дребно и др.

В изпълнение на дадените указания по провеждане на тематичната проверка през посочения период са извършени общо 51 проверки, от които 9 – на лица, които пускат на пазара химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди; 5 – в складове за търговия на едро и 37 – в обекти за търговия на дребно. 


В хода на проверките са дадени указания на икономическите оператори във връзка с техните задължения да докладват на националната точка за контакт – Министерството на вътрешните работи за всяка подозрителна транзакция, както и за кражби, и установени липси на прекурсорите, посочени в Приложение I и II на Регламент (ЕС) №98/2013.

На заинтересованите лица в проверените обекти са предоставени листовки, публикувани на електронната страница на Министреството на здравеопазването, подпомагащи отговорното им продаване на продукти в съответствие със законовите изисквания.

При извършените проверки в обекти за търговия с амониев нитрат CAS № 6484-52-2 (включен в Приложение II на Регламент (ЕС) №98/2013) е обърнато внимание, че за същия са въведени ограничения по силата на Приложение XVII, вписване 58 на Регламент (ЕО) №1907/2006 относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали
       
8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През третото тримесечие на 2016 г. в отдел „Държавен здравен контрол“ на дирекция „Обществено здраве” са  постъпили 15 жалби като 7 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. За анкетиране от РЗИ – Велико Търново в течение на второто тримесечие на 2016 г. са подлежали 8 жалби в т. ч. 2 сигнала за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места и 6 жалби по проблеми от компетентността на дирекция “Обществено здраве” (шум в домовете от обекти с обществено предназначение, лоши качества на водата в басейни, нарушение на изискванията за етикетиране на трапезна вода и др.). Три от подадените сигнали, които са от компетентността на  РЗИ – Велико Търново са в процес на решаване. 

Анкетирани са 5 жалби от компетентността на отдела, които са неоснователни.

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 


В периода юли –  септември 2016 г. беше организирана и проведена тематична проверка, по предварително изготвен и съгласуван с Районните управления на МВР план-график. За целите на проверката беше съставен въпросник относно  разпоредбите на Закона за закрила на детето и на Закона за здравето във връзка с предлагането и продажбата на алкохолни напитки и тютюневи изделия на деца и лица под 18 години, и осигуряване на придружено пребиваване на обществени места в законоопределения времеви диапазон.


В рамките на тематичната проверка от служители на РЗИ - Велико Търново, съвместно с представители на Районните управления на МВР, са извършени общо 7 нощни проверки на територията на общините Велико Търново, Горна Оряховица, Лясковец и Свищов, в часовия интервал от 2300 до 0300, съвпадащ с работното време на дискотеки и нощни клубове. Проверени са общо 41 обекта (дискотеки - 2, игрални зали - 9, казино - 1 и 29 заведения за хранене и развлечения), съгласно направените справки за вида на обектите от издаваните от тях фискални бонове) в градовете: Велико Търново (кафе-бар – 2, снек-бар – 7, нощен бар - 1, кафе-аперитив - 2, коктейл-бар - 1, кафе - 1, дискотека „Джак” - 1, казино – 1, игрална зала - 2); Горна Оряховица (игрална зала - 3, дискотека - 1, бар - 2); Лясковец (кафе-аперитив - 2, механа – 1, комплекс „Райски кът” - 1, игрална зала - 2) и Свищов (ресторант - 1, винарна - 1, кафе - 1, кафе-бар - 1, кафе-клуб - 3, кафе-аперитив - 2, игрална зала - 2).


В рамките на тематичната проверка са извършени и проверки по спазването на забраната за тютюнопушене в закритите обществени места, съгласно изискванията на чл. 56 от Закона за здравето (обн. ДВ, бр.70/10.08.2003 г., доп. ДВ, бр.102/29.12.2015 г.). 


Резултатите от тематичната проверка (първи и втори етапи) са следните:


1. При  извършените проверки в обектите не са констатирани нарушения по спазване на забраните на: чл. 5б, ал. 3 от Закона за закрила на детето (ЗЗД) относно предлагането и продажбата на алкохолни напитки и тютюневи изделия на деца; чл. 8, ал. 3 и ал. 4 от ЗЗД (осигуряване на  придружено пребиваване на обществени места в законоопределения времеви диапазон) и чл. 54, ал. 1 от Закона за здравето за забрана продажбата на алкохолни напитки на лица под 18 години.  


2. В един от проверените обекти през първия етап на проверката в град Велико Търново (кафе-сладкарница „Лорета”, кв. „Бузлуджа”, стопанисвана от „Тиара Лора” ЕООД) е констатирано нарушение на забраната за тютюнопушене в закрити обществени места, съгласно чл. 56, ал. 1 от Закона за здравето, за което е издадено предписание №КД-ОЗ-19-81/16.03.2016 г. на РЗИ –  Велико Търново до управителя на обекта. Извършени са последващи проверки в обекта (относно изпълнение на предписаните мероприятия в предписанието), по време на които не са констатирани нарушения чл. 56, ал. 1 от Закона за здравето. 
Приоритет в дейността на дирекцията през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. През третото тримесечие бяха проведени проверки по спазването разпоредбите на Закона за здравето с участието на представители на РПУ, като основно бяха обхванати обекти за хранене и развлечение.
През отчетния период на 2016 г. бяха извършени общо 593 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени бяха  4 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 4 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Не са издавани предписания

за недопускане на тютюнопушене в закритите части  на обекти за хранене и не  са съставени  актове за нарушаване на забраната за тютюнопушене в закрити обществени места.
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново

На територията на област Велико Търново има регистрирани 16 служби по трудова медицина (CTM) и два офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области.  През третото тримесечие на 2016 г. започна изпълнението на проверите на СТМ във връзка с  тематичната проверка, относно водените от СТМ здравни досиета на електронен и хартиен носител по образец, съгласно приложение № 6 от Наредба № 3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и предаването им по служебен път в случаите по чл. 17, ал. 1 от наредбата, съгласно Указанието на МЗ за дейността на РЗИ през 2016 г. За отчетното трето тримесечие на 2016 г. са извършвени общо 9 проверки на служби по трудова медицина. Седем (7) от извършените проверки  са на СТМ, регистрирани на територията на област Велико Търново и 2 проверки са в офисите на СТМ, регистрирани на територията на други области. Съобразно  Указанието на МЗ за дейността на РЗИ през 2016 г. проверките на службите по трудова медицина във връзка с цитираната по-горе тематична проверка продължават и през четвъртото тримесечие на 2016 г. 
06.10.2016  г.                                                                            д-р Мариана Баръмова – началник на отдел ДЗК
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