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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“- дирекция „Обществено здраве” третото тримесечие на 2017 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 12 проектни документации;

· Участие в 9 заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 21 документации-14 устройствени схеми и планове и 7 инвестиционни  проекта;

· Участие в 10 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 61 документации – устройствени схеми и инвестиционни проекти;
· Участие в 13 приемателни комисии;
· Участие в 9  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 14 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС, на 4 от ЕО, на 2 по оценка качеството на ДОВОС и на 1 по оценка качеството на ДЕО. През периода нe е реализирано участиe в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През третото тримесечие на 2017 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1409 проверки в обекти с обществено предназначение, 75 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени са 4 акта, издадени са 47 предписания и 13 заповеди.
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 64 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІІI-то тримесечие |само 2 броя  (3,13%)  са нестандартни по микробиологични показатели, а 16 броя (25%) са нестандартни по химични показатели.

Отклоненията по  микробиологични показатели са по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК)  и са установени в 2 населени места (Емен и Овча могила). Повторните водни проби са стандартни.

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: желязо (Б. Сливово), манган (Николаево) и мътност (Емен, Беброво и Д. Липница);

- по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Патреш, Ст. Стамболово, Каранци, Страхилово, Д. Липница, Иванча, П. Сеновец, Виноград, Горски Сеновец, Камен, Лозен, Нова Върбовка и Червена).

Осъществен е контрол над 9 от 13-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. От 10 изследвани  проби питейна вода от ведомствени водоизточници през ІІI-то тримесечие само 1 проба е нестандартна по микробиологични показатели, а  3 броя са нестандартни по химични показатели.

Отклонението по  микробиологични показатели е по показател с индикаторно значение колиформи и е установено във водата от ведомствената водоснабдителна система на „БФФ“ ООД, Джулюница. Взетата повторна проба е стандартна.

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

- 2 проби по показател с безусловно здравно значение: нитрати („Консорциум Агробизнес” АД, Поликраище и  („БФФ” ООД, Джулюница);

- 1 проба по показател  мътност  („Родопа 96 – Г. Оряховица” ЕООД, ханче „Боаза“, Елена).
За отчетния период няма необхванати с планирания мониторинг населени места и ведомствени водоснабдителни системи.

През отчетния период са изследвани 8 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени в 7 броя (87,5 %) от пробите - по показател коли титър, а по химични показатели (нитрати) са нестандартни 2 броя (25 %).
През тримесечието са изследвани 2 проби води от минералния водоизточник в с. Обединение по микробиологични показатели, които отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите.
През  третото тримесечие приключи тематична проверка на басейните за обществено ползване, които използват минерална вода на територията на Великотърновска област, резултатите от която са със срок за обобщаване до МЗ 15.10.2017 г.

Във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки е издадено 1 предписание до управителя на ВиК „Йовковци“  ООД относно предоставянe за разглеждане в РЗИ – Велико Търново не по-късно от 5 дни от тяхното постъпване в експлоатационното предприятие,на копия от протоколите с резултатите от извършените радиологични анализи на питейни води в изпълнение на съвместната мониторингова програма за 2017 г. 

Няма издадени актове и заповеди.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за третото тримесечие на 2017 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ  мониторингови програми.
          1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
           Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2017 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г.
   През третото тримесечие на 2017 г. са изследвани 5 броя проби сурова вода от язовирното езеро. От всички извършени изследвания по микробиологични показатели  нито едно не отговаря на най-строгите изисквания  за препоръчителните стойности на категория А1 на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.). 
2. Плувни басейни
През третото тримесечие на 2017  г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички открити и закрити плувни басейни на територията на областта.


През отчетния период са изследвани 87 броя проби води от плувните басейни, от които 79 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 97 проверки, издадени са 12 предписания и 3 заповеди, с  които временно е спряна експлоатацията на 3 обекта поради установени лоши резултати по химични и микробиологични показатели. 

3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е  извършена 1 проверка  в  обект за производство на бутилирана трапезна вода и 2 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения.
4. Контрол на обектите за търговия с лекарства

През третото тримесечие на 2017 г. в обекти за търговия с лекарства бяха извършени 64 проверки, както следва: 9 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти; 43 проверки в аптеки; 12 проверки в дрогерии, регистрирани в област Велико Търново и 1 проверка на транспортни средства със специално предназначение – автомобили за превоз на лекарства, чието местодомуване е на територията на областта. 
За отчетния период не са издавани удостоверения за регистрация на дрогерии. 

В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ, в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

През третото тримесечие на 2017 г. са извършени 103 проверки в обекти за съхраняване и търговия с козметични продукти  и 5 проверки на предприятия за производство на козметични продукти. За установени нарушения в етикетирането на козметичните продукти са издадени 10 предписания за спиране на реализацията на продукти и стоки със значение за здравето на човека и е съставен 1(един) акт за административно нарушение на юридическо лице във връзка с нарушение на Наредба №9 от 21 март 2005 г. за условията и реда за създаване и поддържане на публичен регистър на обектите с обществено предназначение, контролирани от регионалните здравни инспекции (Обн. ДВ. бр.28/01.04.2005 г., изм. ДВ. бр.38/17.05.2011 г.).

През отчетното тримесечие беше завършена тематичната проверка за спазване изискванията и разпоредбите на действащото европейско и национално законодателство при пуснатите на пазара козметични продукти с обявено съдържание на розово масло, розова вода, конкрет и абсолю, съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ през 2017 г. и  годишния план на РЗИ – Велико Търново за 2017 г. За резултатите от нея беше информирано в срок ръководството на РЗИ – Велико Търново и Министерството на здравеопазването. 
 През третото тримесечие беше извършено планово пробонабиране на 11 броя козметичните продукти за лабораторен контрол обхващащи козметични продукти за поддържане на косата и продукти предназначени за гримиране на деца в т.ч. и комплекти за игра и включително „карнавален грим“, произведени в Република България, пуснати на пазара от трети страни и с произход от държави-членки на ЕС и/или Европейското икономическо пространство. Взетите 11 броя проби козметични продукта са изследвани по два показателя, както следва: осем (8) броя козметични продукти предназначени за гримиране на деца в т.ч. и комплекти за игра и включително „карнавален грим“ са изследвани по микробиологични показатели и за съдържание на тежки метали и три (3) броя козметични продукти за поддържане на косата са изследвани по микробиологични показатели и за съдържание на салицилова киселина и солите й. От Лабораторния изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново са предоставили в отдел „Държавен здравен контрол“ 11 броя протоколи за козметични продукти изпитвани по микробиологични показатели,  3 (три) броя протоколи за козметични продукти изпитвани за съдържание на салицилова киселина и солите й, като за всички изпитвани козметични продукти  не са установени отклонения от действащите стандарти (БДС EN ISO) и Наредба № 14 от 28 юли 2014 г. за определяне на подробни правила за представяне на информацията по чл. 19, пар. 4 на регламент (ЕО) № 1223/2009 относно козметичните продукти, изисквания за ефикасност на слънцезащитните козметични продукти и химичните методи за проверка състава на козметичните продукти (Обн. ДВ. бр.68/15.08.2014 г.). Към момента на изготвяне на настоящия отчет не са предоставени от Лабораторния изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново на осем (8) броя протоколи за козметични продукти изпитвани за съдържание на тежки метали.
6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 
За третото тримесечие на 2017 г. в РЗИ-Велико Търново не е получена от Министерството на здравеопазването информация за постъпили нотификации, чрез контактната точка по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX), съдържащи продукти, които представляват сериозен риск за човешкото здраве, открити на територията на Европейския съюз за сведение и ползване.
7. Контрол на химични вещества и смеси 

Във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 67 проверки. В хода на проверките на пуснатите на пазара химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са установени несъответствия на 12 продукта по отношение: етикетиране, вкл. и задължителните, допълнителни изисквания за етикетиране на детергенти и липса на информационен лист за безопасност, за отстраняването на които са дадени указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС. От страна на управителите на фирмите са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара, за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара, за които е уведомена РЗИ – Велико Търново.


По повод тематична проверка относно спазване на изискването професионалните потребители да употребяват биоциди, за които има издадени разрешения за предоставянето им на пазара, издадени по реда на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси (ЗЗВВХВС), респ. по реда на Регламент (ЕС) № 528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди се установи:

1. „ФИДКОМ“ ООД, гр. Павликени, използва за дезинфекция на водата в открития плувен басейн Концентрирана белина с Разрешение №0741-2/31.07.2009 г. на Министерството на здравеопазването, за пускане на пазара като биоцид, главна група 1 Дезинфектанти, Продуктов тип 2: Дезинфектанти и алгициди, които не са предназначени за пряка употреба върху хора или животни, Продуктов тип 3: Ветеринарна хигиена и Продуктов тип 5: Питейна вода, с активно вещество натриев хипохлорит 90-100 g/l, предназначен за професионална употреба, пуснат на пазара от фирма „Континвест“ ООД, гр. София, ул. „Хубавка“ №6, тел:02 9717028.

След допълнително направена справка в РЗИ – Велико Търново в регистъра на разрешените биоциди (21.06.2017 г.) на Министерството на здравеопазването е установено, че за Концентрирана белина (натриев хипохлорит) с Разрешение №0741-3/30.10.2015 г. на МЗ не е посочена в област на приложение дезинфекция на вода в плувни басейни. 

За установеното нарушение е издадено предписание с изх. № КД-ОЗ-19-169/31.07.2017 г. на РЗИ – Велико Търново.

2.Фирма „Унипул България“ ЕООД, гр. Велико Търново предлага за продажба биоциди: Chlorilong в опаковки от 1 кg без издадено разрешение за предоставянето му на пазара като биоцид от Министерството на здравеопазването (МЗ); Desalgine в опаковки от 1 l с Разрешение №1368-1/08.10.2012 г. от МЗ и Clorifix по 3 опаковки от 400g в картонена кутия с Разрешение №1252-1/02.03.2012 г. от МЗ, произведен от BAYROL Deutschland GmbH без изготвени етикети на български език.

Clorifix се предлага за продажба в опаковки, различни от посочените в т.X. Данни на опаковката (вид на опаковката, вместимост/обем) от Разрешение №1252-1/02.03.2012 г. на МЗ.
За установеното нарушение е издадено предписание с изх. № КД-О-ОЗ-19/21.08.2017 г. на директора на РЗИ – Велико Търново за спиране реализацията на горепосочените биоциди.

3.Фирма „ЕКОПАРК ЕЛЕНА“ ООД използва за дезинфекция на водата в открития плувен басейн биоциди Алгицид СТХ-370 от 25 l и Granufast – бързоразтворим хлор на гранули от 5 kg, неотговарящи на изискванията на чл. 69, пар. 2 на Регламент №528/2012  на допълнително поставените етикети, изготвени на български език липсва номера на разрешителното, определено за биоцида от компетентния орган. 
4.„Термкомфорт” ЕООД, гр. Горна Оряховица използва за дезинфекция на водата в открития плувен басейн Clorifix, Desalgine С и Chlorilong, пуснати на пазара от „Унипл България“ ЕООД, гр. Велико Търново, на чиито етикети не са посочена номера на издаденото им разрешение за пускането им на пазара като биоциди. 

За установените нарушения са издадени предписания с изх. №№ КД-ОЗ-19-172/08.08.2017 г. и КД-ОЗ-19-177/15.08.2017 г. на РЗИ – Велико Търново.

Издадени са 3 заповеди за спиране на биоциди, за които няма издадени разрешения по реда на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси (ЗЗВВХВС), респ. по реда на Регламент (ЕС) № 528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди.

8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През трето тримесечие на 2017 година в отдел „Държавен здравен контрол“ на дирекция „Обществено здраве” са постъпили 22 жалби, като 9 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ: на подателите на 4 от тях е отговорено в този смисъл, а 5 са пренасочени за решаване към други ведомства. За анкетиране от РЗИ – Велико Търново в течение на третото тримесечие на 2017 г. са подлежали 13 жалби по проблеми от компетентността на отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” (лоши качества на вода от водопроводната мрежа и в плувни басейни, шум в домовете от дейност на обекти, нерегламентирана дейност и лоши хигиенни условия в ООП и др.). От 13 жалби, които са от компетентността на отдела 4 са основателни, 8 – неоснователни, а 1 все още е в процес на решаване – предстои измерване на проникващ шум в дома на жалбоподателя, в случай че същият се яви в дирекция „Лабораторни изследвания“ за уточняване на процедурата. 
9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места. 
През отчетния период на 2017 г. бяха извършени общо 559 проверки в  обекти с обществено предназначение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени бяха 7 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 8 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). 
10. Контрол на службите по трудова медицина, регистрирани на територията на област Велико Търново

На територията на област Велико Търново са регистрирани 15 служба по трудова медицина (СТМ) и функционират два офиса в град Велико Търново на СТМ регистрирани на територията на други области.
За третото тримесечие на 2017 г. е извършвена една проверка на СТМ, като проверките на службите по трудова медицина продължават и в хода на следващото тримесечие до пълното им обхващане, съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ през 2017 г. 
06.10.2017  г.








д-р Лора Бижева – началник  на отдел ДЗК
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