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О Т Ч Е Т

за дейността на отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” през първото тримесечие на 2019 г. 
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие” –  1 участиe, на които са разгледани 5 проектни документации;
· Участие в 7 заседания на ЕС в РЗИ, на които са разгледани 13 устройствени схеми и планове и 16 инвестиционни проекта;

· Участие в  9 общински ЕСУТ, на които са разгледани  66  устройствени схеми и планове и 3 инвестиционни проекта;  
· Участие в 9 приемателни комисии;  
· Участие в 8 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценка (ЕО) на планове и програми и оценка за въздействие върху околната среда (ОВОС) на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве на 10 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС. През периода е са реализирано 1 участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ. 
· Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През първото тримесечие на 2019 г. от отдел ДЗК са извършени 489 проверки в обекти с обществено предназначение, 67 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето,без тези по тютюнопушенето, издадени са 36 предписания, 5 заповеди за спиране на обекти и 4 акта за административни нарушения, от които 3 на юридически лица.
1. Контрол и мониторинг на води
1.1. Питейни води

През І-то тримесечие са взети 27 проби води от централни водоизточници, от които няма  нестандартни по микробиологични показатели, а  1 брой е нестандартна по химични показатели.
Отклоненията по химични показатели са съответно: 

- по показатели с безусловно здравно значение – нитрати  (Страхилово).

През първото тримесечие е осъществен контрол над 1 от 9-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг, изследвани проби води са стандартни по микробиологични и химични показатели.


 В края на отчетния период за съгласуване в РЗИ – Велико Търново  е представена  програма за мониторинг на питейната вода от ВиК „Йовковци“ ООД и 8 ведомствени водоснабдителни предприятия, без „Ивиком“ ООД, Бряста. Предоставена е и за съгласуване оценка на риска от ВиК „Йовковци“ ООД.
           За тримесечието няма необхванати с планирания мониторинг населени места в областта.

 През отчетния период са изследвани 3 проби води по микробиологични показатели от минералните водоизточници във  Вонеща вода, Овча могила и Свищов, от които отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите. 
През първото тримесечие на 2019 година няма издадени предписания, заповеди и съставени актове за установяване на административни нарушения.

По данни на ВиК дружеството в област Велико Търново до разработване и съгласуване на програмата за мониторинг на питейната вода за 2019 г., ще се спазват графиците за собствен мониторинг за 2019 г.

1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
          Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” по микробиологични показатели се осъществява съгласно план-програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване за 2019  г. на Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно Наредба №12/18.06.2002 г., която все още не е получена в РЗИ.
През първото тримесечие на 2019 г. няма изследвани проби сурова вода от язовирното езеро. 


2. Плувни басейни

През първото тримесечие на 2019 г. в отдел ДЗК продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички закрити плувни басейни на територията на областта.

През отчетния период са изследвани 18 броя проби води от плувните басейни, от които 12 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 20 проверки, издадени са 2 предписания и 4 заповеди за временно спиране експлоатацията на басейни поради установени лоши резултати по химични показатели.
        През първото тримесечие на 2019 г. отново беше актуализирана таблицата, която онагледява резултатите от мониторинга и контрола на качеството на водата във всички плувни басейни в областта (открити и закрити).
3. Контрол върху бутилирани води


През тримесечието са изследвани 6 проби по микробиологични и 1 по химични показатели, от които за отчетния период са изследвани само 4 и те отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е извършена 1 проверка в обект за производство на бутилирана трапезна вода и 8 в търговската мрежа на областта. В указания срок е изпратена информация за резултатите от извършена тематична проверка в обект за производство на бутилирана трапезна вода „Белисима“, намиращо се на територията на област Велико Търново, за спазване изискванията на Регламент №1169/2011 на ЕС за предоставянето на информация за храните на потребителите по отношение обявяване срока на минимална трайност, издадено е 1 предписание.
4. Контрол на обектите за търговия с лекарства

През първото тримесечие на 2019  г. бяха извършени 16 проверки както следва: 12 проверки в аптеки и 2 проверки в дрогерии.
За отчетния период не са издавани удостоверения за регистрация на дрогерии. 

В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ, в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

Показателите за изследване през първото тримесечие на 2019 г. са микробиология при всички проби и по химични показатели: - 3 проби продукти за поддържане на коса за салицилова киселина и солите й; 3 проби кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата за   салицилова киселина и солите й; 3 проби кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата, продукти за външна интимна хигиена, душ-гел и др. за бензоена киселина и натриевата й сол

При план 9 проби са внесени за изследване в ЛИК при РЗИ – Велико Търново 9 проби козметични продукти.
6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

За първото тримесечие на 2018 г. в РЗИ-Велико Търново не е получена от Министерството на здравеопазването информация за постъпили нотификации, чрез контактната точка по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX), съдържащи продукти, които представляват сериозен риск за човешкото здраве, открити на територията на Европейския съюз за сведение и ползване.
        7. Контрол на химични вещества и смеси 


В магазин за авточасти в Горна Оряховица, ул. „Мано Тодоров“ №74 е установено  предлагане за продажба на антифриз G12R -720С в опаковки от 1l, с производител „Индустриална химия“ ЕООД, с. Долно Камарци, общ. Горна Малина, област Софийска, тел: 0887592190 без осигурен информационен лист за безопасност, изготвен на български език.

В протокол от извършена инспекция е предписано икономическият оператор да представи в РЗИ – Велико Търново ИЛБ на антифриз G12R -720С, в срок до 15.02.2019 г.

В изпълнение на предписаното с писмо вх. №25-40/15.02.2019 г. на РЗИ – В. Търново е предоставен ИЛБ, с дата на редакцията 12.08.2018 г., на химичната смес.

При разглеждане на предоставения ИЛБ е констатирано, че подраздел 2.2. Елементи на етикета липсва пиктограма за опасност, отразяваща клас и категория на опасност Acute Tox. 4. 

Посочените елементи на етикета в раздел 2. На ИЛБ: Описание на опасностите, подраздел 2.2. Елементи на етикета не отговарят на етикета, закрепен към продукта.


За констатираното нарушение е уведомена РЗИ-Столична за проверка по териториална компетентност.

1. В строителен хипермаркет „Практис“, гр. Велико Търново, ул. „Магистрална“ 61, стопанисван от „Мегадом“ ООД, гр. София, ул. „Макгахан“ №66 е установено предлагане за продажба на 386 броя Диамант GS Портланд цимент, тип CEM II/A-L 42,5R в опаковки – хартиени торби от 25 кг, пакетиран от „Титан 99“ ЕООД, гр. Казанлък, ул. „Георги Бенковски“ 12, ет. 3, тел./факс:+359 431 8 25 25, с етикет неотговарящ на чл. 17, параграф 1 на Регламент (ЕО) № 1272/2008 относно класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси (CLP).
При етикетирането на цимента не е поставена информация за датата на опаковане, при която се запазва активността на редуциращия агент (железен сулфат) и съдържанието на хром VI под граничната концентрация от 0,0002 %, съгласно разпоредбите на чл. 67 във връзка с т. 47 от Приложение XVII на Регламент (ЕО) №1907/20016 на Европейския парламент и на Съвета относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH). 
По време на проверката не беше представен информационен лист за безопасност (ИЛБ) на Диамант GS Портланд цимент, тип CEM II/A-L 42,5R.
На управителя на фирмата са дадени писмени указания да представи в РЗИ – Велико Търново следните документи:

- ИЛБ на Диамант GS Портланд цимент, тип CEM II/A-L 42,5R;
- документ за непосредтвения доставчик и закупените количества Диамант GS Портланд цимент, тип CEM II/A-L 42,5R;

 - доброволните мерки, които е предприел за отстраняване на несъответствието по отношение етикетирането на горепосочената химична смес, в срок до 19.02.2019 г. 

За цитираното по-горе нарушение е уведомена РЗИ-Стара Загора, на чиято територия е фирмата, пескаща на пазара химичната смес и е създадено досие с информация за Диамант GS Портланд цимент, тип CEM II/A-L 42,5R в информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS) от инж. Неонила Георгиева Ганчева – гл. инспектор в отдел „Държавен здравен контрол“, дирекция „Обществено здраве“ в РЗИ – Велико Търново, тел:062/614324, 0878596333, e-mail:ngancheva@rzi-vt.org, ngancheva@rzi-vt.bg.
8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

Постъпили общо 24 жалби. От тях две са в процес на решаване и се отнасят за тютюнопушене в заведения в град Велико Търново.


23  жалби са приключени и са разпределени както следва:

· 9 жалби за тютюнопушене от които 4 основателни и са издадени 4 акта за административно нарушение и 5 са неоснователни;

· 14 жалби са по въпроси различни от тютюнопушене. От тях две не са от компетентността на РЗИ.

· 12 жалби са анкетирани, като:

· 4 жалби са за ниски температури в училище и 2 са основателни с издадени предписания.

· 1 основателна за шум в домовете през тихите часове на денонощието от компресор на автомивка, като е издадено предписание

· 7 неоснователни и се отнасят до: шум в домовете от климатици, отоплителни уредби на съседи и от дейност на обект за производство на закуски; шум в хотелски стаи от механа; лоша хигиена в детска градина и частно училище и др.

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 

Приоритет в дейността на отдела през първото тримесечие беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз
През периода бяха извършени общо 367 проверки, издадени 3 предписания и съставени 4 акта за установени административни нарушения. 
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново

През първо тримесечие на 2019  г. беше извършена актуализация на списъка на службите по трудова медицина, регистрирани на територията на област Велико Търново и офисите на такива, регистрирани на територията на други области, с помощта на електронния регистър на СТМ в страната, публикуван в раздел „Регистри” на интернет страницата на Министерството на здравеопазването. На територията на област Велико Търново има регистрирани 15 служби по трудова медицина и 2 офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области.

За първото тримесечие на 2019 г. не са извършвани проверки на службите по трудова медицина. 

29.03.2019  г.








д-р Л. Бижева - началник на отдел ДЗК 
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