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УТВЪРЖДАВАМ:

Д-Р ЕВГЕНИЯ НЕДЕВА

ДИРЕКТОР НА РЗИ ВЕЛИКО ТЪРНОВО

оТЧЕТ 
за
 изпълнение на дейностите по Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве (НППМДЗ) в област Велико Търново за периода 01.01 – 30.06.2022 г.
Във връзка с писмо на Министерство на здравеопазването (МЗ) с изх. № 16-00-51/13.05.2022г. за първо шестмесечие за отчетната 2022 година комисия на РЗИ – Велико Търново в състав :

д-р Цветанка Маринова – директор в дирекция „Медицински дейности“ 
Миглена Николаева – главен експерт в дирекция „ Медицински дейности“ 

извърши 2 проверки в МОБАЛ „Д-р Ст. Черкезов” АД, гр. Велико Търново на 05.04.2022 г. и 08.07.2022 г.  и 2 проверки на 06.04.2022 г. и 01.07.2022 г.  в  МБАЛ „Свети Иван Рилски” ЕООД  гр. Горна Оряховица., които имат сключени договори за дейности, финансирани по Национална програма за подобряване на майчиното и детско здраве (НППМДЗ) през 2021-2023 г.
При проверките са направени следните констатации:
І. МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. В. Търново има сключен договор № РД-12-274 от 29.11.2021 г. за изпълнение на дейности по Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве 2021 – 2023 г.
Изследване на слуха на новородените с апарат за отоакустични емисии се извършва в отделението по „Неонатология”. Лечебното заведение разполага със собствен апарат ECHOLAB, сериен номер 14069, с печатащо устройство DPU-414 Thermalprinter, дарение от благотворителната инициатива „Българската Коледа”.
Изследването се извършва от дежурния лекар (специалист неонатолог или педиатър с квалификация по неонатология) в отделението по „Неонатология“ (второ ниво на компетентност). 
Определен е отговорник по организацията и отчетността на проведените изследвания – медицинска сестра Мария Нешева.

Персоналът на отделението е преминал обучение за работа с апарата за отоакустични емисии от дистрибутора на устройството, за което е съставен констативен протокол.
Извършената дейност се отчита чрез попълване на „Отчетна форма за проведен неонатален слухов скрининг“, която  се представя на координатора на Здравно-консултативния център за майчино и детско здраве. 
Проверените бланки за периода 01.01 – 30.06.2022 г. (всичко 440 броя) на попълнени от майката (бащата/ настойник/близък роднина) „Информирано съгласие за провеждане на слухов скрининг на новородено дете”, са приложени в ИЗ на новороденото и са вписани в регистъра на направените скринингови изследвания. Същите съответстват на броя на извършените изследвания през периода 01.01 – 30.06.2022 г. Не бяха открити пропуски.
ІІ. МБАЛ „Свети Иван Рилски” ЕООД, гр. Г. Оряховица има сключен договор № РД-12-275 от 29.11.2021 г с МЗ за изпълнение на дейности по Национална програма за подобряване на майчиното и детското здраве 2021 – 2023 г., относно въвеждане на масов универсален неонатален скрининг.

Провеждането на масов универсален неонатален скрининг се осъществява в отделението по „Акушерство и гинекология”, с дейност по неонатология и І ниво на компетентност.
Лечебното заведение разполага със собствен апарат аудиометър „MAICO-EKO”, който е свързан с компютър и към който е инсталирана съответната програма за принтиране.  

Дейността по програмата се осъществява, съгласно издадената от управителя на МБАЛ „Свети Иван Рилски” ЕООД, гр. Г. Оряховица заповед № 838 от 09.12.2021 г. 

Определени са: отговорник по организацията и отчетността на проведените изследвания – д-р Илия Кирилов Атанасов и отговорник за месечното отчитане на дейността – ст. акушерка Снежана Григорова.

Д-р Илия Кирилов Атанасов (педиатър) е преминал обучение за работа с апарата за отоакустични емисии от дистрибутора на устройството, за което е съставен констативен протокол.
Проверените бланки за  периода 01.01 – 30.06.2022 г.. (всичко 102 броя) на попълнени от майката (бащата/ настойник/ близък роднина) „Информирано съгласие за провеждане на слухов скрининг на новородено дете”, са приложени в ИЗ на новороденото и са вписани в регистъра на направените скринингови изследвания. Същите съответстват на броя на извършените изследвания за  периода 01.01 – 30.06.2022 г. Не бяха открити пропуски.
Проверени и съпоставени са „Отчетна форма за проведен слухов скрининг“ с името на детето, № на ИЗ, датата на изследване и установяване или не на отклонения в изследването.

При проверките в двете лечебни заведения, относно въвеждане на масов универсален неонатален скрининг, е установено, че се спазват  изискванията от приложенията към договорите за изпращане на месечните  отчети, а начинът на отчитане на дейностите и представените отчети отговарят на подадените в МЗ.
Неонаталният слухов скрининг и в двете лечебни заведения се извършва в определено за целта помещение или, по показания, при леглото на новороденото, за което са осигурени необходимите условия и оборудване за настаняване на детето, провеждане на изследването и регистрация на резултатите. 
Преди провеждане на изследването майката/бащата/настойника подписват „Информирано съгласие за провеждане на слухов скрининг на новородено дете”. 

Хартиеният носител от изследването, с името на извършилия го лекар, се прикрепва към ИЗ. Изследването се отразява в ИЗ на детето и епикризата, в която задължително се посочват датата на изследването и името на извършилия същото. При откриване на отклонения детето се насочва към специалист.
Разминаването в данните между броя на новородените и броя на децата обхванати от скрининга се дължи на различни причини: мъртвораждания , недоносени деца, деца родени в края на отчетния период.

ІІІ. Осигуряването на комплесно обслужване за бременни жени и деца в здравно-консултативен център за майчиното и детското здраве, в рамките на Национална програма за подобряване на майчиното и детско здраве 2021-2030, се осъществява по сключен договор № РД-12-274 от 29.11.2021 г.  на МЗ с МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. Велико Търново.
Центърът е разположен в Стационарния блок на болницата (етаж 8-ми, западно крило), База 1 (нова болница), в самостоятелно помещение, което се заключва, тъй като документите съдържат конфиденциална информация. Работното време на здравно-консултативния център е обозначено на табела, на която са изписани и телефони за контакти. За работата на здравно -консултативния център е осигурен персонален компютър и интернет връзка. 
Социалният работник, който работи в ЗКЦ има висше образование – магистър по „Социални дейности“ и медицинско образование – „Медицинска сестра“. Същият работи на основен трудов договор в неонатологично отделение и изпълнява дейността – отговорник по организацията и отчетността на проведените изследвания на универсалния неонатален слухов скрининг. 
На интернет страницата на МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. Велико Търново е публикувана информация за дейностите, предоставяни от центъра и данни за контакти: адрес, телефон, електронен адрес и времеви график за консултации. 
Месечните отчети за дейността на ЗКЦ през първо шестмесечие  на 2022 г. са утвърдени от изпълнителния директор на МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” АД, гр. Велико Търново и са изпратени в МЗ.
Броят на лицата, отразени в регистъра на ЗКЦ за периода 01.01 – 30.06.2022 г.  2021 г. е 189, а брой карти за медицински консултации са 119. Осъществени са 40 психологически консултации и 30 консултации от социалния работник. Общият брой консултации отговаря на броя на лицата, отразени в регистъра.
Проверени са картите за медицински консултации, осъществени в ЗКЦ – 119 броя, като броят им отговаря на отчетените за  периода 01.01 – 30.06.2022 г.  През отчетния период не са извършвани домашни посещения. Деца с хронични заболявания и увреждания не са посещавали през отчетния период ЗКЦ. 
През първо шестмесечие на 2022 г. в РЗИ – Велико Търново по  НППМДЗ са организирани и проведени по следните мероприятия:

· информационна кампания за безрисково  сексуално поведение по повод Деня на влюбените – 14 февруари във Велико Търново;
· областен ученически конкурс за изработване на разделител за книга „Тютюнът замърсява…“ Представени и журирани са 127 разделителя за книга, изработени от  124 ученици от 2 до 11 клас на 9 училища. Авторите на най-добрите творби са наградени на официална церемония, а творбите експонирани в изложба;

· кампания за превенция на ниската двигателна активност „Движи се и победи пролет 2022” . С настоящото издание, броят на едноименните кампании става 38. Тазгодишният пролетен дял на кампанията „Движи се и победи” се проведе в периода 14 май – 4 юни 2022 г. по 3 туристически маршрута: до хижа Божур, до Преображенски манастир и до парк Ксилифор;

· Информационна кампания под мотото „Да се радваме на лятото с мисъл за здравето” с акцент превенцията на хроничните незаразни болести и профилактика на рака на кожата и други заболявания, причинени от продължителното излагане на слънце;
·   обучителен семинар на директорите на детските ясли и на директорите на детски градини с яслени групи на тема „Превенция на затлъстяването от най-ранна детска възраст“; 
· информационната кампания за превенция на тютюнопушенето по повод на Световния ден без тютюнопушене – 31 май под мотото „Тютюнът – заплаха за нашата околна среда”;
· здравно-образователен цикъл с децата от ЧДГ „Малки стъпчици”, с. Присово под мотото „За чиста Земя, въздух, вода и храна“. Провеждане на съвместни интерактивни обучения /разговори, игрови познавателни ситуации и опити/  по темите „Здравословно хранене“, „Какво ни дава гората и как да я опазим!“, „Водата е част от нас и ние сме част от нея“;

· информационна кампания под мотото „Информирани и здрави“ с цел да се повиши здравната информираност на населението на град Павликени по проблема туберкулоза като цяло и на рискови групи от него;
· състезание за безопасно поведение на пътя „Аз зная и внимавам на пътя“ в рамките на работилница за изработка на хвърчила с участието на деца от ДГ „Щастливо детство“ - Горна Оряховица. Под формата на забавни игри и въпроси децата надградиха знанията и уменията си по темите: Светофар и пешеходна пътека (видове, форма, предназначение); Пътни превозни средства – кой къде се движи?; Може ли да играем на улицата?; 
· популяризиране на 29 юни – Ден за безопасност на движение по пътищата,  под мотото „Лято е! Да запазим живота на пътя! с призив всички участници в пътното движение да фокусират вниманието си върху отговорност, предвидимост и толерантност на пътя, под мотото. Експонира кът във фронт-офиса на РЗИ – Велико Търново с информационни и образователни материали – плакати и табла по темата безопасност на движението с цел информиране на потребителите на административни услуги и служители на инспекцията. Организира забавни игри и предизвикателства на открито в град Дебелец. Деца и ученици показаха своите знания и умения по безопасност на движението и превенция на употребата на алкохол. Написаха своето послание за безопасност на пътя, като алтернатива на употребата на наркотични вещества. Включиха се в демонстрации с алкоочила, симулиращи как въздейства повишеното съдържание на алкохол в кръвта върху сетивата ни;
· организационно-методична помощ на 5 здравни медиатора от 3 общини /Велико Търново, Павликени и Златарица/ в областта относно провеждане на инициативи на терен и превенция на хипертонията, тютюнопушенето и наркотиците с фокус лица в неравностойно състояние. Предоставяне на здравно- информационни матерали по темата;
·  разпространение на 33 заглавия на 2196 печатни здравно-образователни материали в рамките на програмните инициативи и мероприятия.
Изготвил:
( д-р Цветанка Маринова)
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