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О Т Ч Е Т 

за дейността на дирекция „Обществено здраве”  през първото тримесечие на 2015 г.

Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 4 проектни документации;
· Участие в 8 заседания на ЕС в РЗИ, на които са разгледани 28 устройствени схеми и 4 инвестиционни проекта;
· Участие в 9 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 55 документации - 54 устройствени схеми и планове и 1 инвестиционeн проект проект;
· Участие в 10 приемателни комисии, извършване на 7 проверки по време на строителство на обекти;
· Участие в  11 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценка (ЕО) на планове и програми и оценка за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве на 19 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС и на 3 от ЕО. През периода не са реализирани участия в заседания на експертния екологичен съвет към РИОСВ.
· Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето (24 за тримесечието).
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През първото тримесечие на 2015 г. от дирекция „Обществено здраве” са извършени 757 проверки в обекти с обществено предназначение и 1015 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени са 3 акта, издадени са 85 предписания и 9 заповеди.
1. Контрол и мониторинг на води

1.1. Питейни води

През І-то тримесечие са изследвани общо 62 проби води от централни водоизточници, от които 1 (1,61%) ее нестандартна по микробиологични показатели и 11 (17,74%) - по химични показатели.

Отклоненията по микробиологични показатели са в 1 проба (Райковци) - по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и по показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК). Взетата контролна проба е стандартна. 
Отклоненията по химични показатели са съответно: 

- по показатели с безусловно здравно значение – нитрати  (Г. Г. Тръмбеш, Никюп, Патреш, Ст. Стамболово, Д. Липница, Иванча, Орловец, Страхилово, Владислав, Сушица, Каранци).  


През първото тримесечие е осъществен контрол над 4-те от 12-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. От изследвани проби води няма нестандартни по микробиологични показатели. По показател с безусловно здравно значение нитрати отклонения са установени и във 2-те ведомствени водоснабдителни системи („Консорциум Агробизнес” АД, Поликраище и „Зорница Комерс” ООД, Кесарево).

През първото тримесечие съвместно с всички водоснабдителни организации (ВиК дружествата във Велико Търново и Свищов, общините Елена и Стражица, и 10-те ведомствени предприятия) бяха актуализирани 16 мониторингови програми за 2015 година, във връзка с изпълнение разпоредбите на Наредба №9 на МЗ. 
Издадено е 1 предписание  до управителя на „ВиК Йовковци” ООД, град Велико Търново,  с цел организиране на непрекъснато обеззаразяване на водата за питейно-битови нужди във водоснабдителната система на село Райковци, с оглед осигуряване на качества, отговарящи  на  изискванията на Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели.
            Няма издадени актове и заповеди.
           Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружествата във Велико Търново и Свищов за първото тримесечие на 2015 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ мониторингови програми.

          1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
          Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” по микробиологични показатели се осъществява съгласно план - програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване за 2014 г. на Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно Наредба №12/18.06.2002 г. План – програма за 2015 г. още не е получена.
 През първото тримесечие на 2014 г. са изследвани 5 проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършени изследвания по микробиологични показатели отговарят на препоръчителните стойности за категория А1 на водоизточниците от Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.).

2.2. Плувни басейни

През първото тримесечие на 2015 година продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички закрити плувни басейни на територията на областта.

През отчетния период са изследвани 16 броя проби води от плувните басейни, от които 6 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 30 проверки, издадени са 5 предписания, с 3 от които временно е спряна експлоатацията на обекти поради установени лоши резултати по химични показатели.

           3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието е изследвана 1 проба по микробиологични и химични показатели, която отговаря на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е извършена 1 проверка в 1 обект за производство на бутилирана трапезна вода. 

 4. Контрол на обектите за търговия с лекарства

През първо тримесечие на 2015 г. бяха извършени 16 проверки в аптеки и дрогерии, регистрирани в област Велико Търново. Издадено е едно предписание. 
За отчетния период не са издавани удостоверения за регистрация на дрогерии. 
В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ, в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

  През първото тримесечие на 2015 г. са извършени 48 проверки в обекти за съхраняване и търговия с козметични продукти основно във връзка с извършването на проверка на козметични продукти за които са получени нотификации по системата GRAS - RAPEX. В течение на отчетното тримесечие в РЗИ – Велико Търново не беше извършено планово пробонабиране на козметичните продукти за лабораторният контрол. Съгласно Указанието за дейността на РЗИ през 2015 г., въз основа на което се извършва планирането на пробите козметични продукти, пробонабиране е предвидено от второто тримесечие на 2015 година. В края на първото тримесечие, след получаването на  Указанието за дейността на РЗИ през 2015 г. се организира извършването през м. април на 2015 г. на предвидената тематична проверка за спазване изискванията на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.) и Закона за здравето, по отношение козметичните продукти предназначени за приложение върху кожата на лицето – за избелване и козметични продукти, които са предназначени за приложение върху зъбите – за избелване.

6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През първото тримесечие на 2015 г. в РЗИ – Велико Търново постъпиха 12 писма на Министерството на здравеопазването, с които се разпореждаха проверки в търговската мрежа на областта за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз, съобщени чрез системата РАПЕКС. 
Обектите на всяка проверка се определяха от вида на опасните стоки – магазини и щандове за търговия с козметика, в магазини промишлени стоки, аксесоари, и ателиета за татуировки. На интернет страницата на РЗИ – Велико Търново своевременно се публикува информация за всяка от получените нотификации, относно категорията на опасните стоки, естеството на риска, снимки на продуктите и резултатите от извършените проверки. 

В определения от писмата срок бяха изготвяни отговори, изпращани до МЗ на хартиен и електронен носител.

За първото тримесечие на 2015 г. от служителите на дирекция ОЗ са извършени общо 252 проверки на територията на Великотърновска област за издирване на 21 нотифицирани опасни стоки (11 козметични продукти, 10 химически продукти, 2 облекло, текстилни изделия и модни артикули, 1 кухненски аксесоар, 21 бижута, 4 играчки, 1 лична принадлежност (хирургическа стомана за пиърсинг и 1 личен аксесоар) открити на територията на Европейския съюз. 

Във връзка с писмо на МЗ с рег.№37-00-37/06.03.2015 г. относно нотификации по системата RAPEX, в т.ч. и нотификация №А12/0133/15 - мастило за татуировки във Великотърновска област са извършени проверки общо 9 проверки - 6 в ателиета за татуировки и 3 в козметични салони, в които се поставя перманентен грим, като само в един от тях се поставят и татуировки. 


В хода на  проверките е получена необходимата информация за използваните мастила за татуировки и перманентен грим и е попълнен приложения към писмото въпросник на Европейската комисия.


7. Контрол на химични вещества и смеси


През първото тримесечие на 2015 г. от инспекторите от дирекция ОЗ, във връзка с контрола на химични вещества и смеси, са извършени общо 268 проверки.

 В хода на проверките на химични вещества и смеси са издадени 11 предписания, с които са предписани мероприятия относно: етикетирането –10 и опаковане -2. 
При извършени проверки на химични вещества и смеси в търговската мрежа на Великотърновска област за спазване изискванията на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси (ЗЗВВХВС) и нормативните актове по неговото прилагане и приложимите регламенти на ЕС на следните беше установено предлагане за продажба на:

1. Биоциди, за които няма издадени разрешения за пускането им на пазара по реда на ЗЗВВХВС: 

- дезинфектант ЕСТ - ИЙМ - EST - EEM в опаковки от 5 л (фирма-производител EVANS VANODINE INTERNATIONAL PLC, Англия, фирма - вносител „Роял Клийн” ООД, гр. София, ул. „Голо бърдо” №10, тел: 02/962 44 34, факс:02/962 40 77, www.rgbg.com), с активно вещество: четвъртични амониеви съединения 1-5%;

- Baygon Аерозол Универсал против насекоми в опаковки от 400 мл (пуснат на пазара от фирма „Кавен Орбико” ЕООД, гр. София, ул. „Източна тантента” 161 тел: 02/4024934).

2. Препарат за отпушване на канали А1, произведен от фирма „Ароматик” ООД, гр. Казанлък, бул. „Ал.Батенберг” 238А, тел: 0431/62359, факс: 0431/62405 с посочено на етикета съдържание 15-30% воден разтвор на натриев хидроксид, пиктограма за опасност GHS05 (корозия) и предупреждение за опасност Н314 причинява тежки изгаряния на кожата и сериозно увреждане на очите, в опаковки от 500 мл, които не възпрепятстват разливането на продукта - при лек страничен натиск съдържанието изтича.


За установените нарушения са издадени 3 заповеди за спиране продажбата на биоцидите и връщането им на доставчика.

Съгласно указание на МЗ, с писмо с рег.№16-12-207/11.12.2014 г. през периода 17.12.2014 г. – 29.01.2015 г. на територията на Великотърновска област беше извършена тематична проверка за спазване разпоредбата на чл. 11 от Закона за защита от вредното въздействие на химични вещества и смеси (ЗЗВВХВС) и чл. 11, пар. 6 от Регламент (ЕО) №648/2004 относно детергентите съгласно които „не се допуска графично изобразяване на плодове върху опаковката на течни детергенти, които се пускат на пазара за масова употреба, което би могло да доведе до заблуда за крайния потребител относно предназначението на течните детергенти”. 

Извършени са общо 35 проверки, от които 1 на производствено предприятие, 34 в складове и магазини за съхраняване и търговия с химични вещества и смеси. 

При проверка на фирма - производител  „Радитрейд” ЕООД, гр. Свищов, ул. „Кирил Д.Аврамов” №13, www.raditrade.com, тел: 0885867879, беше установено съхраняване и предлагане за продажба на течен детергент за домакински съдове „Ахат лимон”, в опаковки от 0,5 л, 1,5 л и 5 л, предназначен за масова употреба. Върху опаковката на продукта е поставен етикет с графично изобразени плодове. 

В търговската мрежа на Великотърновска област беше установено предлагане на препарати за миене на съдове на ръка, както следва:

-  „PUR Lemon”  и „PUR GRAPEFRUIT & CHERRY”, в опаковки от 900 мл с поставени етикети, съдържащи графично изобразени плодове (лимони, грейпфрут и череши). Прозрачните опаковки на продуктите, жълтият и червеният цвят на съдържанието в тях и графичното изображение на плодове на етикетите може да привлече или предизвика любопитството на деца, както и да доведе до заблуда на потребителите.

Официален представител за горецитираните течни детергенти е „Хенкел България” ЕООД, София 1766, Бизнес парк София, сграда 2, ет. 4, тел: (02) 80639000.

Във връзка с констатираните несъответствия с прилагане на нормативната уредба по химикалите са издадени 4 предписания, за отстраняване на нарушенията.
       
8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През първо тримесечие на 2015 година в дирекция “Обществено здраве” са постъпили 50 жалби, като 8 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. За анкетиране от РЗИ – Велико Търново в течение на първото тримесечие на 2015 г. са подлежали 42 жалби, в т. ч. 32 сигнала за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места и 10 жалби по проблеми от компетентността на дирекция “Обществено здраве” (ниски температури в класни стаи, лоша хигиена в училище, лоша хигиена в детска градина, ограничен достъп до обществена тоалетна). Значителна част от тези 32 сигнала за нарушаване на забраната за тютюнопушене в закрити обществени места бяха постъпили по електронна поща чрез координаторите на сдружение “България без дим” или бяха анонимни. Сигналите за нарушаване на забраната за тютюнопушенето често се отнасяха за едни и същи обекти, като не при всяка проверка бяха установявани нарушения в тях. В тези случаи сигналите след анкетирането им бяха причислявани към неоснователните, които за отчетното тримесечие са 28. Основателна жалба за нарушаване на чл. 56 от Закона за здравето е 1, а 3 сигнала по този проблем са все още в процес на решаване. От 10 жалби, които са от компетентността на дирекцията, 2 са основателни и 8 са неоснователни.

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 

Приоритет в дейността на дирекцията през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз.. През първото тримесечие бяха извършени проверки по спазването на разпоредбите на Закона за здравето с участието на представители на РПУ, като основно бяха обхванати обекти за хранене и развлечение.
През отчетния период на 2015 г. бяха извършени общо 509 проверки в обекти с обществено предназначение и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл. 56 от ЗЗ. Извършени бяха 4 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Съставени бяха 2 акта на физически лица и 1 на юридическо лице.
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново
На територията на област Велико Търново има регистрирани 14 служби по трудова медицина и два офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области. През първо тримесечие на 2014 г. не са извършвани проверки на службите по трудова медицина с оглед изчакването на Указанието на МЗ за дейността на РЗИ през 2015 година, където се посочва насочеността на проверките на службите за годината. 
03.04.2015г.








д-р Лора Бижева – директор  на дирекция  ОЗ
PAGE  
7

