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О Т Ч Е Т 

за дейността на  отдел „ Държавен здравен  контрол“- дирекция „Обществено здраве” през  четвърто тримесечие на 2016 г.

Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от отдел ДЗК –  Дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 3 участия, на които са разгледани 10 проектни документации; 
· Участие в 9 заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани 15 устройствени схеми и планове и 2  инвестиционни проекта
· Участие в 5 заседания на общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 45 документации – устройствени схеми и планове;
· Участие в 12   приемателни комисии и  извършване на 5 проверки по време на строителство на обекти;- 
· Участие в 15 заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 23 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС, на 0 от ЕО, 0 за обхват  и съдържание на ДОВОС, 3 по оценка качеството на ДОВОС и на 0 по обхват и съдържание на доклад за ЕО. През периода е реализирано 1 участие в заседания на експертния екологичен съвет към РИОСВ. 
· Служителите от дирекцията извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето. За периода са регистрирани 32 ООП, с промяна в обстоятелствата са 42 ООП и са заличени 16 обекта..

Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През четвъртото тримесечие на 2016 г. от отдел ДЗК -дирекция „Обществено здраве” са извършени 1174 проверки (при план –  992) в обекти с обществено предназначение, 779  проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето,  не са съставени актове, издадени са 61  предписания и 3  заповеди за временно спиране на обекти и стоки за реализация.
1. Контрол и мониторинг на води
1.1. Питейни води

От  изследваните 30 проби от централни водоизточници през  ІV-то тримесечие 2 броя (6,66%)  са нестандартни по микробиологични показатели и 9 броя (30%) по химични показатели.

Отклоненията по  микробиологични показатели са по показателя с индикаторно значение колиформи и са установени в Козловец; по индикаторния показател микробно число при 220С, отклоненията са в 1 населено място – Ресен. Повторните водни проби са стандартни.

Отклоненията по химични показатели са съответно: 
- по показатели с индикаторно значение: магнезий (Ресен), калций (Бяла черква) и мътност (Ореш, Бяла река);

- по показател с безусловно здравно значение – нитрати  (Г. Д Тръмбеш, Сломер, Козловец, Сухиндол).       

През ІV-то тримесечие са изследвани 2 проби води от ведомствени водоизточници, които са стандартни по микробиологични и химични показатели. 
През отчетния период e изследвана само 1 проба вода от 1 местен  обществен водоизточник.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.) са установени само по показател коли титър.

През тримесечието са изследвани 3 проби води от минералните водоизточници в с. Овча могила, гр. Полски Тръмбеш и с. Вонеща вода по микробиологични показатели. 2-те взети проби от местата на ползване и съоръженията за пълнене (чешми и кранове) отговарят на изискванията на Наредба 14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите, а единствената проби, взета от водоизточника – КЕИ от находището в село Вонеща вода не отговаря на изискванията на Наредба 14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите  по показатели: общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 220С, коли форми и ентерококи. 
През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприети следните административно-наказателни мерки:

         - издадени са 34 предписания, от които: 2 бр. до управителя на „ВиК Йовковци” ООД, от които 1  за организиране на непрекъснато обеззаразяване на водата за питейно-битови нужди във водоснабдителната система на селата Ресен, експлоатирана от „ВиК Йовковци” ООД, с оглед осигуряване на качества, отговарящи по микробиологични показатели на Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели и 1 бр. за обхващане с пълния обем показатели от периодичния мониторинг, заложен в Приложение №4 от Съвместната мониторингова програма за 2016 г., на всички планирани за мониторинг зони на водоснабдяване до края на календарната година; 31 бр. до изпълнителния директор на „ВиК - Свищов” ЕАД, както следва: 1 бр. за организиране на непрекъснато обеззаразяване на водата за питейно-битови нужди във водоснабдителната система на селата Козловец, община Свищов, експлоатирана от „ВиК - Свищов” ЕАД и 30 бр. за извършване на ремонтни дейности на водоснабдителните съоръжения в селата Б. Сливово, Козловец, Г. Студена, Алеково, Александрово, Овча могила, Ореш, Совата, Х. Димитрово, Червена, Драгомирово, Морава и Деляновци; 1 бр. до кметския наместник на село Габровци, община Велико Търново за извършване на почистване и дезинфекция на каптажа на местен водоизточник – чешма на центъра в село Габровци и предприемане на мерки за осигуряване на ефективно обеззаразяване на водата.
Няма издадени актове и заповеди.

През месец септември приключи тематичната проверка на минералните водоизточници, чиито води се използват в обектите с обществено предназначение и в обектите за производство на бутилирани води на територията на Великотърновска област. Обхванати бяха 5-те минерални водоизточници на територията на областта, вкл. и новорегистрираният минерален водоизточник в село Обединение. Общото впечатление е, че общините, собственици на водоизточниците са задвижили съответните процедури за издаване на балнеологична оценка за тях, с оглед ползване на водата от населението. Резултатите от тематичната проверка бяха обобщени и изпратени до МЗ в посочения в Указанието за планиране за 2016 г. срок 15.10.2016 г.
Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружествата във Велико Търново и Свищов за 2016 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ  мониторингови програми по отношение на броя проби, но не и  по отношение на пълния обем показатели от периодичния мониторинг (само за „ВиК Йовковци” ООД).


 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване

Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” за 2016 г се осъществява съгласно план - програмата на  Басейнова дирекция Дунавски район за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване. Програмата е изготвена и се реализира в изпълнение на задълженията на компетентните органи, определени в Наредба № 12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.). 
През последното, четвърто тримесечие на 2016 г. от РЗИ - Велико Търново са взети проби от утвърдените пет пункта за пробовзимане в язовирното езеро. В акредитираната лаборатория на инспекцията пробите сурова вода са изследвани по два микробиологични показателя – колиформи 370С и фекални колиформи. Резултатите от анализа на тези водни проби показват, че стойностите на изследваните показатели във всички пунктове, са под определените в Наредба № 12 от 18.06.2002 г. препоръчителни стойности на категория повърхностен водоизточник А1 и са както следва:

· по показател „Колиформи“

Колиформи са установени във всички пунктове (в количество от 20/50 до 35/50 КОЕ/ml), като само в пункт „Водна кула - дълбочина 0 м“ този показател е със стойност близка до препоръчителната за на категорията (при препоръчителна стойност 50/100 КОЕ/ml, съгл. Приложение № 1 към чл. 1, ал. 1 от Наредба № 12, с изпитването е установена стойност на показателя 43/100 КОЕ/ml). 

· по показател „фекални колиформи“

Присъствие на фекални колиформи, в количество значително под препоръчителната стойност за категория А1, е установено само в един от пунктовете (Водна кула- дълбочина 30 м). В останалите четири пункта няма установени фекални колиформи.

2. Плувни басейни

През 4-то тримесечие на 2016 г. здравните инспектори на РЗИ - Велико Търново са извършили проверки и контрол на качеството на водата на 14 (от общо регистрирани 17) закрити плувни басейни, функциониращи на територията на областта. 

През тримесечието е извършен лабораторен анализ на качеството на водата във всички експлоатирани в периода басейни. Здравните инспектори са предоставили за анализ 14 водни проби. Резултатите от техния анализ показват, че операторите, експлоатиращи обектите, полагат отговорно необходимите грижи за поддържане в изправност на филтърните инсталации и извършват компетентно необходимата обработка и обеззаразяване на водата. Няма проби с отклонения по микробиологични показатели. В 3 (три) водни проби са установени стойности на рН, несъответстващи на определените в Инструкция 34 за хигиената на спортните обекти и екипировка. В тези басейни здравните инспектори са извършили последващи проверки, дали са указания или препоръки. 

В периода няма издадени предписания и заповеди за спиране експлоатацията на басейни.

 От 20.11.2016 г., след 17 месечно прекъсване, е възобновена дейността на закрития басейн в х-л „Перун“, гр. Елена, а от 5.12.2016 г. – на детският закрит басейн в ЦДГ №3 „Радост“, гр. Свищов. Басейнът в детското заведение се ползва само през отоплителния сезон. За него, с оглед осигуряване за малките ползватели на басейна вода с необходимите качества, е необходимо да се засили контрола. Двете взети през 2016 г. водни проби от този басейн показват, че водата в него е хиперхлорирана, със значително завишени количества остатъчен свързан и остатъчен свободен хлор, което е предпоставка за оказване на дразнещо действие върху кожата и лигавиците на децата. 

През цялата 2016 год. басейнът в „Интерхотели“ АД Велико Търново остана „нефункциониращ“. През 4-то тримесечие на 2016 г. не е извършен лабораторен контрол на 2 закрити басейна в гр. Г.Оряховица – на „Амбарица ГО“ ООД и „Макс 4М“ ООД, както и на закрития басейн на СА „Д.А.Ценов“ гр. Свищов. От операторите на тези басейни са получени уведомления за преустановена дейност съответно от 23.03; 29.08; и 01.10.2016 г.

Контрол на качеството на водата в закритите басейни се осъществява и от операторите, които ги експлоатират. През отчетния период са анализирани 25 водни проби, предоставени от операторите. От тях няма проби с отклонения по изследваните микробиологични показатели. През тримесечието 6 (шест) оператора не са спазили предписаната кратност на лабораторен контрол: от 3 (три) басейна е анализирана само по една проба, а от други 3 (три) – по две

3. Контрол върху бутилирани води

През тримесечието са изследвани 13 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води са извършени 2  проверки в 1 обект за производство на бутилирана трапезна вода и  14 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води.

4. Контрол на обектите за търговия с лекарства


През четвъртото тримесечие на 2016 г. бяха извършени 42 проверки в аптеки, 10 проверки в дрогерии, 5 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти и 3  проверки на транспортни средства за превоз на лекарствени продукти. При извършените проверки  не са  констатирани нарушения на хигиенните изисквания за работа в цитираните обекти. 
През отчетния период са постъпвили в РЗИ – Велико Търново 3 заявления за издаване на удостоверения за регистрация на дрогерии на територията на област Велико Търново.  На основание на тези постъпили заявления и съгласно процедурата “ИЗДАВАНЕ НА УДОСТОВЕРЕНИЕ ЗА РЕГИСТРАЦИЯ НА ДРОГЕРИЯ (уникален идентификатор съгласно регистъра на услугите 1349)” в РЗИ-Велико Търновое  са издадени три удостоверения за регистрация на дрогерии, които своевременно са вписани в националния регистър на дрогериите към Министерството на здравеопазването и в електронния регистър на РЗИ-Велико Търново.

В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ в изпълнение на чл.229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти
През четвъртото тримесечие на 2016 г. са извършени общо   81   проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с козметични продукти. В хода на тези проверки не бяха констатирани нарушения на нормативните изисквания за дейността на обектите. В течение на отчетното тримесечие в РЗИ – Велико Търново беше извършено планово пробонабиране на козметичните продукти за лабораторен контрол, съгласно Указанието за дейността на РЗИ през 2016 г., общо 8 проби, за които е предвидено да бъдат изследвани по два лабораторни показателя, както следва: 

1. Кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата и др. (Микробиология) (Тежки метали) – 1 броя;
2. Продукти предназначени за гримиране на деца в т.ч. и комплекти за игра и включително „карнавален грим“ (Микробиология) (Тежки метали) – 1 брой
 2. Кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата (Микробиология)( салицилова киселина и солите й) – 3 броя; 

3. Продукти за поддържане на косата (Микробиология) (салицилова киселина и солите й)  – 3 броя.  

От Лабораторен изпитвателен комплекс при РЗИ – Велико Търново има предадени в отдел ДЗК на дирекция „Обществено здраве” протоколи от изпитване на козметични продукти по микробиологични показатели и по химични показатели,  както за козметичните продукти внесени през третото тримесечие за изпитване по химични показатели и тежки метали, така и за козметичните продукти внесени за изпитване през четвъртото тримесечие за изпитване по микробиологични и химични показатели и тежки метали.  За всички изследвани козметични продукти по различните показатели не са установени отклонения  от изискванията на нормативните актове по изследваните показатели. 

6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 
През четвъртото тримесечие на 2016 г. в РЗИ - Велико Търново не са постъпили от Министерството на здравеопазването нотификации по системата на Съюза за бърз обмен на информация (RAPEX).

През месец октомври 2016 г. служители от РЗИ – Велико Търново взеха участие в практическо обучение за работа с RASFF, RAPEX и ICSMS /системи за обмен на информация между органите за надзор на пазара в държавите – членки на ЕС/.
          7. Контрол на химични вещества и смеси 

През четвъртото тримесечие на 2016 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 93 проверки. 

В хода на извършените проверки на пуснатите на пазара химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са установени несъответствия на 16 продукта по отношение: етикетиране - 16, опаковка във форма, която има вероятност да привлече или предизвика активното любопитство на деца, както и с външен вид, подобен на използваните за хранителните продукти за хора, който би могъл да въведе потребителите в заблуждение - 1 и липса на информационен лист за безопасност - 7. 

Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара, за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара, за които е уведомена РЗИ – Велико Търново.

          Издадени са 3 заповеди за спиране на реализацията на химични вещества и смеси, в т.ч. и на биоциди, от които 2 за осигуряване на опаковки, снабдени с приспособления за затваряне, недостъпни за деца и с тактилно предупреждение за опасност, съгласно разпоредбите на Регламент (ЕО) № 1272/2008 на Европейския парламент и на Съвета относно класифицирането, етикетирането и опаковането на вещества и смеси, за изменение и за отмяна на директиви 67/548/ЕИО и 1999/45/ЕО и за изменение на Регламент (ЕО) № 1907/2006 и 1 на биоцид, за който няма издадено разрешение по реда на ЗЗВВХВС.

Във връзка с указание на МЗ относно осъществяване на мониторинг за наличие на никел в изделия или аксесоари за спазване на забраната и ограниченията, съгласно т. 27 на приложение ХVІІ на Регламент (ЕО) № 1907/2006 на Европейския парламент и Съвета от 18 декември 2006 година относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH) за употреба на никел и неговите съединения в изделия или аксесоари, които се поставят в продупчени части на човешкото тяло и в изделия, предназначени да влязат в директен и продължителен контакт с кожата, резултатите от изследваните в ЛАБОРАТОРЕН ИЗПИТВАТЕЛЕН КОМПЛЕКС при РЗИ - Велико Търново показват, че във взети 2 (две) двойни проби, произведени в Китай - една от изделие, което се поставя в продупчени части на човешкото тяло и една от изделие, предназначено да влезе в директен и продължителен контакт с кожата, нивата на отделяне на никел от частите на изделията, не надвишава посочените стойности, съгласно т. 27 от приложение ХVІІ на Регламент (ЕО) № 1907/2006 (REACH).


8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През четвъртото тримесечие на 2016 г. в отдел „Държавен здравен контрол“ на дирекция „Обществено здраве” са  постъпили 26 жалби като 10 от тях са в процедура на решаване. Към момента на изготвяне на отчета за четвъртото тримесечие са изготвени писмени отговори за 16 сигнала, като  5 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. За анкетиране от РЗИ – Велико Търново в течение на четвъртото тримесечие на 2016 г. са подлежали 11 жалби в т. ч. 3 сигнала за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места и 8 жалби по проблеми от компетентността на дирекция “Обществено здраве” (шум в домовете от обекти с обществено предназначение, лоши хигиенни условия в ЦДГ и училище, ниски температури в училище, лош вкус на трапезна вода и др.). От анкетираните  11 жалби от компетентността на отдела 9 са неоснователни (в тях се съдържат и трите сигнала за тютюнопушене) и 2 са основателни, отнасящи се до лоши хигиенни условия в училище и езикова школа.

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето – от справката за Р Прокуратура

В периода октомври - ноември 2016 г. беше организирана и проведена тематична проверка, по предварително изготвен и съгласуван с Районните управления на МВР план-график. За целите на проверката беше съставен въпросник относно:  разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушене на закрити  обществени места, за забрана  продажбата на алкохолни напитки  на лица под 18 години, както и  за недопускане продажбата на тютюн и тютюневи изделия и на алкохолни напитки на малолетни и непълнолетни лица в дискотеките.

В рамките на тематичната проверка от служители на РЗИ - Велико Търново, съвместно с представители на Районните управления на МВР, са извършени общо 8 нощни проверки на територията на общините Велико Търново, Горна Оряховица, Елена, Лясковец, Павликени и Свищов, в часовия интервал от 2300 до 0300, съвпадащ с работното време на дискотеки и нощни клубове. Проверени са общо 37 (дискотеки - 3 и 34 заведения за хранене и развлечения), съгласно направените справки за вида на обектите от издаваните от тях фискални бонове в градовете: Велико Търново (механа - 2, кафе-бар - 2, бар - 2, снек-бар, коктейл-бар, пиано-бар, бар-клуб и нощен клуб – общо 7 обекта, дискотека - 2); Горна Оряховица (снек-бар - 1, дискотека - 1); Елена (механа - 3, ресторант - 1, кафе-аперитив - 1), Лясковец (кафе-аперитив - 1, снек-бар - 1, механа - 1), Павликени (механа - 2, ресторант  - 1, нощен бар - 1) и Свищов (ресторант - 2, механа - 1, клуб - 1, кафе-клуб - 1, нощен клуб - общо 5).

По  предварително изготвен план-график, съвместно с представители на ОД на МВР са извършени и 55 дневни проверки в търговски обекти, намиращи се в непосредствена близост до училища и детски заведения на територията на всички общини в областта с цел установяване на нарушения на чл. 54 и чл. 56а от ЗЗ. 


Резултатите от тематичната проверка са следните:

1. При извършените нощни проверки в обектите не са констатирани нарушения по спазване на забраните и ограниченията на: чл. 54 (т. 1) и чл. 56 от Закона за здравето, както и за извършени нарушения на чл. 11, ал. 2 от Наредба №24/2003 г. за санитарно-хигиенните изисквания към дискотеките. Прави впечатление, че в голяма част от обектите, предимно в град Велико Търново, в които са извършени нощните проверки, на посетителите се предлага пушене на наргиле, което предизвиква доста голямо задимяване в закритите помещения. Към настоящия момент забраната за пушене на наргиле не е регламентирана в основното законодателство на Р България, поради което не подлежи на контрол.  

2. По време на извършените дневни проверки в търговски обекти, разположени в близост до учебни заведения е установено едно нарушение на чл. 5б, ал. 3 от Закона за закрила на детето (ЗЗД) относно предлагането и продажбата на алкохолни напитки и тютюневи изделия на деца, както следва:

   
В магазин за хранителни стоки в град Горна Оряховица, ул. „Цар Освободител“ №39, стопанисван от фирма „Пролет - 47“ ЕООД, разположен до ПГЕЕ „М. Ломоносов“ се допуска продажба на цигари единични бройки на ученици. За констатираното нарушение е съставен акт от представител на Районно управление - Горна Оряховица към ОД на МВР - Велико Търново. 

3. В един от проверените обекти (кафе-аперитив „Да-Да“), разположен в близост до СУ „Св. Св. Кирил и Методий“, град Златарица е констатирано нарушение на забраната за тютюнопушене в закрити обществени места, съгласно   чл. 56, ал. 1 от Закона за здравето, за което е издадено предписание №КД-ОЗ-19-270/08.11.2016 г. на РЗИ - Велико Търново до управителя на обекта. От служители на РЗИ - Велико Търново ще бъде извършена последваща проверка в обекта относно изпълнение на предписаните мероприятия в предписанието. 

10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново

На територията на област Велико Търново има регистрирани 16 служби по трудова медицина (CTM) и два офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области.  За отчетното четвърто тримесечие на 2016 г. са извършвени общо 8 проверки на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на област Велико Търново. През четвъртото тримесечие на 2016 г. приключи започнатата в третото тримесечие тематична проверка на службите по трудова медицина, относно водените от тях здравни досиета на електронен и хартиен носител по образец, съгласно приложение № 6 от Наредба № 3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и предаването им по служебен път в случаите по чл. 17, ал. 1 от наредбата. Съобразно изискванията на Указанието на МЗ за дейността на РЗИ през 2016 г. и в посочения срок е изпратена в МЗ обобщена информация за констатациите от проверката. Службите по трудова медицина на територията на област Велико Търново са обхванати изцяло с първични проверки (18 проверки), с което е изпълнена  предвидената в Указанието на МЗ за дейността на РЗИ през 2016 г. минимална кратност за проверки на СТМ. При извършените проверки не бяха констатирани нарушения и  не са съставяни предписания или актове за установяване на административни нарушения.
13.01.2017 г.
                                                                                                 д-р Мариана Баръмова – началник на отдел ДЗК
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