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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“- дирекция „Обществено здраве” през второто тримесечие на 2017 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  дирекция „Обществено здраве” през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 11 проектни документации;

· Участие в 10  заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 22 документации-19 устройствени схеми и планове и 3 инвестиционни  проекта;

· Участие в 8 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 54 документации – устройствени схеми и планове;
· Участие в 6 приемателни комисии;
· Участие в 13  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 20 документации в процедура по преценка необходимостта от ОВОС, на 4 от ЕО и на 1 по оценка качеството на ДОВОС. През периода e реализирано 1 участиe в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През второто тримесечие на 2017 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1533 проверки в обекти с обществено предназначение, 690 проверки във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени са 5 акта, издадени са 109 предписания и 9 заповеди.
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 79 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІІ-то тримесечие 4 броя  (5,06 %) са нестандартни по микробиологични показатели и 12 броя (15,19 %) по химични показатели.
Отклоненията по микробиологични показатели са в 3 проби (Върбовка, Блъсковци и Мийковци) - по показател с индикаторно значение коли форми (КФ) и показател с безусловно здравно значение Ешерихия коли (ЕК) и в 1 проба (Ялово) само по показател коли форми. Взетите контролни проби са стандартни.
Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: мътност (Големани, Блъсковци, Палици и Теменуга);

           - по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Алеково, Г. Студена, Козловец, Овча могила, Виноград, Камен, Лозен и Деляновци). 
Осъществен е контрол над 4 от 13-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. От изследваните 4 проби няма нестандартни по микробиологични показатели, а само 1-на е  нестандартна (25 %) по химични показатели – нитрати („Хайпро България” ООД, Павликени).
През отчетния период са изследвани 13 броя проби води от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени в 11 броя (84,62 %) от пробите - по показател коли титър, а по химични показатели (нитрати) са нестандартни 5 броя (38,46 %) .
През шестмесечието са изследвани 3 проби води от минералните водоизточници в с. Овча могила, гр. Полски Тръмбеш и с. Вонеща вода по микробиологични показатели, от които 1-на проба от Вонеща вода не отговаря на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите по показатели общ брой мезофилни аеробни микроорганизми при 220С и колиформи. 
През второто тримесечие съвместно с водоснабдителните дружества, общини и ведомствени предприятия бяха извършени съвместни проверки на всички водоснабдителни обекти относно качеството на обеззаразяване на питейната вода, поддържането на водоснабдителните съоръжения и състоянието на СОЗ.

През тримесечието се проведе тематична проверка на водоснабдителните дружества на територията на Великотърновска област относно акредитацията на лабораториите, в които извършват мониторинг на качеството на питейната вода. 
Съгласно годишния план-график на РЗИ – Велико Търново за 2017 г. е извършена тематична проверка на водоснабдителните дружества на територията на Великотърновска област относно акредитацията на лабораториите, в които се извършва мониторинг на качеството на питейната вода.

Проверката е извършена в периода март – май 2017 г. 

Целта на проверката е да се установи спазват ли се изискванията на чл. 7, ал. 1 от Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели (ДВ бр. 30/2001 г.).

Обект на проверката са 16 водоснабдителни организации, от които: 2 ВиК дружества – ВиК „Йовковци“ ООД и „ВиК – Свищов“ ЕАД (към  01.05.2017 г. дружествата са обединени); 1 – на община Стражица и 13 – на ведомствени водоснабдителни системи.

Лабораторията на ВиК „Йовковци“ ООД – Велико Търново е акредитирана от 2009 г. по БДС EN ISO/IEC 17025:2006 2006  + АС:2006 „Общи изисквания относно компетентността на лабораториите за изпитване и калибриране“. Действащият сертификат за акредитация е с рег. №215 ЛИ/28.02.2017 г. от ИА (БСА), валиден до 28.02.2021 г. и обхваща 32 показателя от Наредба №9 (активна реакция, алуминий, амониев йон, електропроводимост, желязо, манган, цвят, вкус, мирис, мътност, обща твърдост, калций, магнезий, перманганатна окисляемост, сулфати, фосфати, нитрати, нитрити, остатъчен свободен хлор, флуориди, цианиди, мед, хром, цинк, бор, микробно число при 220С и 370С, Ешерихия коли, колиформи, ентерококи, клостридиа).

За останалите показатели дружеството възлага изпитвания на външни акредитирани лаборатории, както следва:

·  за показателите антимон, арсен, живак, кадмий, никел, олово, селен, натрий, бензен, бенз(а)пирен, 1,2 – дихлоретан, пестициди, пестициди (общо), полициклични ароматни въглеводороди, тетрахлоретен и трихлоретен, трихалометани и бромати – в „СЖС България“ ЕООД, град София, сертификат №86ЛИ/31.01.2017 г. от ИА (БСА), валиден до 31.01.2021 г. и ЛИК при РЗИ – Велико Търново, сертификат №245 ЛИ/17.01.2017 г. от ИА (БСА), валиден до 28.02.2018 г. (без показателя бромати);

· за показателите естествен уран, радон, тритий, индикативна доза, обща алфа-активност, обща бета-активност – в ИП „Никола Пушкаров“, град София, сертификат №20ЛИ/27.08.2015 г. от ИА (БСА), валиден до 27.08.2019 г.

Община Стражица, 13-те ведомствени водоснабдителни дружества, а до 01.05. 2017 г. и „ВиК – Свищов“ ЕАД възлагат извършването на постоянен и периодичен мониторинг по показателите от Приложение №1 на Наредба №9 в ЛИК при РЗИ – Велико Търново, притежаващ съответния сертификат за акредитация. Издадени са 12 предписания до ведомствените водоснабдителни организации за обхващане зоните на водоснабдяване с пълния обем радиологичните показатели от Приложение №1 към чл. 3, ал. 2, т. 2 на Наредба №9, както и показателят бромати и спазване разпоредбите на чл.7, ал. 1 от същата наредба.

Общото впечатление от извършената тематична проверка е, че от водоснабдителните организации не се допуска мониторингът на питейни води да се извършва от лаборатории, които не са акредитирани по БДС EN ISO/IEC 17025:2006 + АС:2006 „Общи изисквания относно компетентността на лабораториите за изпитване и калибриране“.

Информацията за резултатите от проверката беше изготвена и изпратена в МЗ в указания срок. 

През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприетите следните административно-наказателни мерки:
· издадени са 17 предписания, от които: 12 бр. до управителите на 12 ведомствени водоснабдителни системи за обхващане с мониторинг на пълния обем радиологични показатели и на показателя бромати за зоните на водоснабдяване, съгласно изискванията на Наредба №9 за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели; 2 бр. до управителя на ВиК „Йовковци“ ООД, за обхващане през 2017 г. с пълния обем показатели от периодичния мониторинг на всички зони на водоснабдяване, обслужвани от дружеството, както и извършване на ремонтни дейности водоснабдителните съоръжения в село Хаджидимитрово; 1 бр. до кмета на Община Горна Оряховица за обозначаване с трайни надписи – “ВОДАТА Е НЕГОДНА ЗА ПИЕНЕ” на 3 бр. местни водоизточници – чешми в гр. Горна Оряховица; 1 бр. до кмета на Община Велико Търново за обозначаване с трайни надписи – “ВОДАТА Е НЕГОДНА ЗА ПИЕНЕ” на 5 бр. местни водоизточници – чешми в гр. Велико Търново и 1 бр. до кмета на община Полски Тръмбеш за извършване на обеззаразяване на водопреносната мрежа, захранваща с минерална вода къпалнята в градинката в град Полски Тръмбеш. 

Няма издадени актове и заповеди.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружествата за второто тримесечие на 2017 г., съгласно представените от тях справки, се изпълняват в съответствие с одобрените от РЗИ мониторингови програми.
          1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване
           Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2017 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г.
   През второто тримесечие на 2017 г. са изследвани 5 броя проби сурова вода от язовирното езеро. От всички извършени изследвания по микробиологични показатели само 4 отговарят на най-строгите изисквания  за препоръчителните стойности на категория А1 на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.). С писмо изх. №РД-14-969/26.05.2017 г. за резултатите от изследванията е информирана БДДР, за предприемане на действия по компетентност.
2. Плувни басейни
През второто тримесечие на 2017  г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху всички открити и закрити плувни басейни на територията на областта.


През отчетния период са изследвани 50 броя проби води от плувните басейни, от които 43 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 71 проверки, издадени са 49 предписания и 3 заповеди, с  които временно е спряна експлоатацията на 3 обекта поради установени лоши резултати по химични показатели (2 от заповедите са за 1 обект). В началото на месец юни съвместно с представители на община Велико Търново, БЧК и РУП – Велико Търново бяха проверени 8 открити плувни басейни на територията на община Велико Търново, относно готовността им за предстоящия летен сезон.

3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е  извършена 1 проверка  в  обект за производство на бутилирана трапезна вода и 5 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения.
4. Контрол на обектите за търговия с лекарства


През второто тримесечие на 2017 г. бяха извършени  54 проверки в аптеки, 11 проверки в дрогерии, 2 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти и 1 проверка на транспортно средство за превоз на лекарствени продукти.  Издадено е  предписание за извършване на хигиенни мероприятия. 
През отчетния период не са постъпвали в  РЗИ – Велико Търново заявления за издаване на удостоверение за регистрация на дрогерия на територията на област Велико Търново. 

5. Контрол върху козметичните продукти

През второто тримесечие на 2017 г. са извършени общо 58 проверки в обекти за производство, съхраняване и търговия с козметични продукти.

През отчетното тримесечие в РЗИ – Велико Търново беше извършено планово пробонабиране на общо 9 проби козметичните продукти за лабораторен контрол, съгласно Указанието за дейността на РЗИ през 2017 г., за които е предвидено да бъдат изследвани по два лабораторни показателя, както следва: 1. Лосиони, съдържащи етанол/изопропилов алкохол (Микробиология) (Метанол)– 3 броя; 2. Кремове, емулсии, лосиони, гелове, масла за кожата (Микробиология)(Салицилова киселина и солите й) – 3 броя; 3. Дезодоранти и средства срещу изпотяване (Микробиология) (Хлорхексидин и неговия диглюконат, диацетат и дихидрохлорид) – 3 броя. За изследваните 7 броя проби козметични продукти по микробиологични показатели и 8 броя проби козметични продукти по химични показатели, не са установени отклонения от изискванията на нормативните актове по изследваните показатели.


 До 31.05.2017 г., беше извършена разпоредената от МЗ тематична проверка за спазване изискванията на Регламент (ЕО) № 1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.), Закона за здравето (Обн. ДВ. бр.70/10.08.2004 г., изм. ДВ. бр.103/27.12.2016 г.) и Наредба № 14 от 28 юли 2014 г. за определяне на подробни правила за представяне на информацията по чл. 19, пар. 4 на регламент (EO) № 1223/2009 относно козметичните продукти, изисквания за ефикасност на слънцезащитните козметични продукти и химичните методи за проверка състава на козметичните продукти (Обн. ДВ. бр.68/15.08.2014г.), по отношение козметични продукти за почистване на кожата, започнала през първото тримесечие.

Обект на проверката бяха, предлаганите на територията на област Велико Търново козметични продукти за почистване на кожата (тоалетни сапуни, сапун-дезодоранти, продукти за външна интимна хигиена), произведени в Република България, пуснати на пазара от трети страни и с произход от държави-членки на ЕС и/или Европейското икономическо пространство.
Целта на проверката беше да се установи съответствието на пуснатите на пазара козметични продукти за гримиране с изискванията и разпоредбите на действащото европейско и национално законодателство – разпоредбите на Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти (ОВ, L 342, 22.11.2009 г.) и Закона за здравето.

Проверката беше извършена в складове за търговия на едро с козметични продукти, специализирани магазини и щандове, предлагащи козметични продукти за почистване на кожата (тоалетни сапуни, сапун-дезодоранти, продукти за външна интимна хигиена), като бяха извършени 96 проверки и проверени 106 козметични продукти. Обобщената информация с резултатите от проверката е изпратена до МЗ в указания срок.
6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 
За второто тримесечие на 2017 г. в РЗИ-Велико Търново не е получена от Министерството на здравеопазването информация за постъпили нотификации, чрез контактната точка по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX), съдържащи продукти, които представляват сериозен риск за човешкото здраве, открити на територията на Европейския съюз за сведение и ползване.
7. Контрол на химични вещества и смеси 


През второто тримесечие на 2017 г. от инспекторите от отдел ДЗК, във връзка с контрола на химични вещества, смеси в т.ч. и биоциди са извършени общо 105 проверки. 

В хода на извършените проверки на пуснатите на пазара химични вещества и смеси са установени несъответствия на 14 продукта по отношение етикетиране – 9, осигуряване на защитно приспособление на опаковките, препятстващо отварянето им от деца и тактилни предупредителни знаци за опасност – 3 и липса на информационен лист за безопасност – 2. 

Дадени са указания за привеждането им в съответствие с изискванията на Закона за защита от вредното въздействие на химичните вещества и смеси, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително изтеглянето им от пазара за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на пазара, за които е уведомена РЗИ – Велико Търново.

Издадени са 5 заповеди за спиране реализацията на биоциди, от които 4 за биоциди със заповед на Министъра на здравеопазването с отмяна на техните разрешения и 1 за биоцид, за който няма издадено разрешение за предоставянето му на пазара по реда на ЗЗВВХВС, респ. по реда на Регламент (ЕС) № 528/2012.
До 30.06.2017 г. беше извършена тематична проверка на пуснатите на пазара биоциди, започнала през първото тримесечие.
Цел на проверката: пуснатите на пазара биоциди от Продуктов тип 14: Родентициди.

Обекти на проверката: лицата, които пускат на пазара биоциди от този продуктов тип, складове за търговия на едро, обекти за търговия на дребно и др.

Проверката е извършена в складове за търговия на едро, обекти за търговия на дребно, селскостопански аптеки, ветеринарни аптеки и клиники, вкл. и ДДД – фирми на територията на Великотърновска област.

Извършени са 55 проверки, от тях:

     - 14 броя складове и магазини за промишлени стоки;

     - 23 броя селскостопански аптеки;

     - 15 броя ветеринарни клиники и аптеки;

     -   3 броя фирми, извършващи ДДД – услуги.

При проверките е установено следното:

1. В селскостопанска аптека на фирма „Агроветфарм 07“ ЕООД, с. Поликраище, ул. „Д. Генков“ №28 се предлагат за продажба опаковки с биоцид - готова примамка за плъхове и мишки в индивидуални пликчета, поставени в прозрачна вторична опаковка без етикет на български език. 

От предоставения в РЗИ – Велико Търново приемно - предавателен протокол за върната стока е видно, че доставчик на биоцида Бродират паста от 500 гр е фирма „Диакор“ ООД, гр. Асеновград, обл. Пловдив, бул. „Александър II“ №27.

2. В селскостопански аптеки на фирми „Марктрейд“ ООД, гр. В.Търново, ул. „Козлуджа“ №1 и „ТЕРА ЕКО – 97“ ЕООД, гр. Велико Търново, ул. Н. Габровски№ 77 се констатира наличие  на биоцид „Рат Веном блокчета“, пуснат на пазара от фирма „Фармавит“ ООД, гр. Плевен, ж.к. „Сторгозия“, бл. 44, с активно вещество куматетралил 0,0375%, с посочено на опаковката Разрешение №0526-1/14.09.2007 г. на МЗ за пускане на пазара като биоцид. 

В Регистъра на разрешените биоциди, публикуван на електронната страница на МЗ фигурира Заповед №РД-121/14.07.2014 г., която отменя Разрешение №0526-1/14.09.2007 г. за пускане на пазара на биоцид „Рат Веном блокчета“. 

3. В селскостопанска аптека на фирма „Агрофарм – ГМ“ ЕООД, гр. Велико Търново, ул. „България“ №29, вх. А се предлага за продажба биоцид „НОРАТ-П“ в опаковки 100 г, пуснат на пазара от фирма „Пест Контрол Продукти“ ООД, тел: 02/9451495, с активно вещество бродифакум 0,001%, с посочено на опаковката Разрешение №0315-1/15.11.2006 г. на МЗ за пускане на пазара като биоцид. 

В Регистъра на разрешените биоциди, публикуван на електронната страница на МЗ фигурира Заповед №РД-01-294/10.10.2014 г., която отменя Разрешение №0315-1/15.11.2006 г. за пускане на пазара на биоцид „НОРАТ-П“. 

4. Във ветеринарна аптека на фирма „Аливет“ ЕООД, гр. Свищов, ул. „Патриарх Евтимий“ №10  се предлага за продажба биоцид „МИШЕМОР“ в опаковки от 200 г, пуснат на пазара от „ДИК ФАРМ“ ООД, гр. София, кв. „Изток“, бл.55, тел: 9959154, с активно вещество бромадиолон 0,005%, с посочено на опаковката Разрешение №0247-1/19.10.2006 г. на МЗ за пускане на пазара като биоцид. 

В Регистъра на разрешените биоциди, публикуван на електронната страница на МЗ фигурира Заповед №РД 01-123/14.07.2014 г., която отменя Разрешение №0247-1/19.10.2006 г. за пускане на пазара на биоцид „МИШЕМОР“. 

За установените нарушения са издадени 5 (пет) заповеди за спиране пускането на пазара на горецитираните продукти и са уведомени с писма съответните РЗИ, на чиято територия се намират фирмите, които ги пускат на пазара.

8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

През второто тримесечие на 2017 година в отдел „Държавен здравен контрол“ на дирекция „Обществено здраве” са постъпили 13 жалби, като 11 от тях са по проблеми извън компетентността на РЗИ. 9 от тях са пренасочени за решаване към други ведомства, а на подателите на 2 от сигналите е отговорено, че освен към РЗИ, правилно са отнесени и към компетентния орган. За анкетиране от РЗИ – Велико Търново през второто тримесечие на 2017 г. са подлежали само 2 жалби – за качеството на водата в плувни басейни. След направените проверки, пробонабиране и изследване на водата от басейните на място и в лабораториите на инспекцията се установи, че сигналите са неоснователни.
9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. 
През отчетния период на 2017 г. бяха извършени общо 563 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени бяха 7 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 9 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). 
10. Контрол на службите по трудова медицина, регистрирани на територията на област Велико Търново

На територията на област Велико Търново има регистрирани 15 служби по трудова медицина и 2 офиса на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области.

За второто тримесечие на 2017 г. не са извършвани проверки на службите по трудова медицина. 

06.07.2017  г.








д-р Лора Бижева – началник  на отдел ДЗК
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