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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“в дирекция „Обществено здраве” през четвъртото тримесечие на 2019 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол“ (ДЗК ) в дирекция „Обществено здраве” (ОЗ) през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 6 проектни документации;

· Участие в 10  заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 30 документации - 17 устройствени схеми  и  13 инвестиционни  проекта;

· Участие в 6 общински ЕСУТ, на които са разгледани общо 43 градоустройствени документации и 1 участие в Областен ЕС, на което е разгледан 1 инвестиционен проект;
· Участие в 14 държавни приемателни комисии и 1 проверка в хода на строителството;
· Участие в 11  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 13 документации в процедурата по преценка необходимостта от ОВОС, на 2 по ЕО и на 1 по обхват и съдържание на ДОВОС. През периода нe е реализирано участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През четвъртото тримесечие на 2019 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 1170  проверки в обекти с обществено предназначение, 143 проверки – във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени  са 3 акта, издадени са 18 предписания и 4 заповеди.
През отчетния период се извършват общо 3 тематични проверки: продължаващата от второ тримесечие проверка на общежития за ученици и студенти и контрол на пуснатите на пазара течности за чистачки и течности за размразяване на предни стъкла и 1 извънпланова тематична проверка относно квалификацията на лица, извършващи оценка на безопасност на козметични продукти по силата на чл. 10, параграф 2 от Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти, съгласно дадените указания в писмо на Министерството на здравеопазването с изх. №16-00-73/13.09.2019 г. 
1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 36 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІV-то тримесечие всички  са стандартни по микробиологични показатели, а 9 броя (25 %) са нестандартни по химични показатели.
Отклоненията по  химични показатели са установени по показател с безусловно здравно значение нитрати  (Сломер, Алеково, Деляновци, Козловец, Ореш, Овча могила, Червена,Камен и Сухиндол). 

Не е осъществен планирания контрол над ведомствената водоснабдителна система за питейни нужди на „Домат“ АД, Джулюница поради нефункциониране на предприятието.

През отчетния период е изследвана 1 проба вода от местен  обществен водоизточник, която не отговаря на  изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  по показатели коли титър и нитрати.
През тримесечието са изследвани 5 проби води от минералните водоизточници в гр. Свищов, с. Овча могила и с. Вонеща вода по микробиологични показатели и всички отговарят на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите. 
Няма издадени предписания, актове и заповеди.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за четвъртото тримесечие на 2019 г., съгласно представените справки, се изпълнява в съответствие със съгласуваната от РЗИ мониторингова програма.

 1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване


Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2019 г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г.
   През четвъртото тримесечие на 2019 г. са изследвани 5 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършените изследвания по микробиологични показатели  отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.
2. Плувни басейни

През четвъртото тримесечие на 2019 г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху плувните басейни на територията на областта.
 През отчетния период са изследвани 19 броя проби води от плувните басейни, от които 16 са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 21 проверки и е издадена 1 заповед, с която временно е спряна експлоатацията на обект поради установени лоши химични резултати.
3. Контрол върху бутилирани води
През тримесечието при план 10, са изследвани 10 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води е  извършена 1 проверка  в  обект за производство на бутилирана трапезна вода и 7 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения. 
         4. Контрол на обектите за търговия с лекарства


     
През четвъртото тримесечие на 2019 г. бяха извършени 46 проверки в аптеки; 8 проверки в дрогерии; 7 проверки в складове за търговия на едро с лекарствени продукти и 6 проверки на транспортни средства за превоз на лекарствени продукти. За отчетния период не са издавани предписания за установени нарушения на хигиенното състояние в аптеки и е постъпило едно заявление за издаване на удостоверение за регистрация на дрогерия.
   
В РЗИ – Велико Търново не са получавани от ИАЛ, в изпълнение на чл. 229а от Закона за лекарствените продукти в хуманната медицина, копия от разрешенията на аптеки, включващи извършване на търговия на дребно с хранителни добавки, диетични храни за специални медицински цели, храни за кърмачета и преходни храни, които следва да се препратят до Областна дирекция по безопасност на храните град Велико Търново за вписване в регистъра по чл. 14, ал. 1 от Закона за храните. 
5. Контрол върху козметичните продукти

През четвъртото тримесечие на 2019 г. са извършени 4 проверки в обекти за производство на козметични продукти и 96 проверки в обекти за съхраняване и търговия с козметични продукти.

      Лабораторният контрол върху козметичните продукти през четвъртото тримесечие на 2019 година се осъществяваше съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността, като вниманието беше насочено основно към продукти внос от трети страни и българско производство. Сериозно затруднение при пробонабирането на козметични продукти, внос от трети страни е обстоятелството, че  в търговската мрежа на областта липсват артикули с произход от трети страни за определените в плана за пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули.



      През четвърто тримесечие на 2019 година служителите на отдел ДЗК при дирекция ОЗ са взели за изследване общо 9 козметични продукта, съгласно плана за пробонабиране на козметични продукти. По микробиологични показатели и химични показатели (за съдържание на водороден пероксид) едновременно са изследвани 9 козметични продукта – 4 козметични продукти за поддържане (избелване) на кожата в т.ч. и в маски за лице и 5 козметични продукта продукти за хигиена на устната кухина (пасти за зъби, гелове, вода за уста и др.), в т. ч. и за избелване на зъбите. Предвид планираното за четвърто тримесечие на 2019 г.  изпитване на козметични продукти за съдържание на водороден пероксид, внесените за изследване козметични продукти не бяха предназначени за деца, какъвто е акцента за пробонабирането на козметични продукти за 2019 г. според Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ за 2019 г. 

 От изследваните през четвърто тримесечие козметични продукти не са установени отклонения по микробиологични и химични показатели в т.ч. и за тежки метали. 

  
С писмо на Министерството на здравеопазването изх. №16-00-73/13.09.2019 и вх.№ 03-488/13.09.2019 г. в РЗИ – Велико Търново е разпоредена дългосрочна тематична проверка относно квалификацията на лица, извършващи оценка на безопасност на козметични продукти по силата на чл. 10, параграф 2 от Регламент (ЕО) №1223/2009 на Европейския парламент и на Съвета от 30 ноември 2009 г. относно козметичните продукти, като първият етап на проверката ще се отчита ежемесечно от м. ноември 2019 г. до м. март 2020 г. В изпълнение на дадените указания в цитираното писмо, в РЗИ – Велико Търново е съставен план за извършването на проверките по месеци. Уведомено е Министерството на здравеопазването за резултата от извършените проверки през месеците ноември и декември 2019 г. 
             6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През четвъртото тримесечие на 2019 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX).

          7. Контрол на химични вещества и смеси 


През четвъртото тримесечие на 2019 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 108 проверки. 

Извършена е планова тематична проверка на пуснатите на пазара течности за чистачки и течности за размразяване на предни стъкла, предназначени за масова употреба, за спазване на ограниченията, съгласно т. 69 от Приложение XVII на Регламент (ЕО) №1907/2006 относно регистрацията, оценката, разрешаването и ограничаването на химикали (REACH) и е изготвена информация до МЗ.

В рамките на тематичната проверка, за констатирани нарушения, са създадени общо 9 (девет) досиета, от които: 8 течности за чистачки и 1 препарат за размразяване на стъкла в информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS). Издадена 1 заповед за спиране реализацията на общо 2 (две) химични смеси (течности за чистачки).

С писмо на Министерството на здравеопазването вх. №03-196-2/03.12.2019 г. в РЗИ – Велико Търново е разпоредено резултатите за проверените продукти от извършената тематична проверка „Насочен контрол върху пуснатите на пазара биоциди от Главна група 3: Контрол на вредителите, продуктов тип 18: Инсектициди, Акарациди и продукти за контрол на други артроподи и продуктов тип 19: Атрактанти и репеленти“, през третото тримесечие на 2019 г.,  да бъдат качени в ICSMS до 31.12.2019 г. 

В изпълнение на дадените указания са създадени досиета на нови нотификации в ICSMS.

Представител на РЗИ – Велико Търново участва в „Обучение на обучителите за контрол на електронната търговия с химични вещества и смеси, в т.ч. и биоцидиза спазване изискванията на Регламентите  REACH, CLP и Регламент №528/2012 относно предоставянето на пазара и употребата на биоциди“ което се проведе на 02-03 октомври 2019 г. в гр. Хелзинки, Финландия.

Служители на отдел ДЗК при РЗИ – Велико Търново взеха участие в обучение на тема „Опасни вещества на работното място – връзка между законодателство по безопасност и здраве при работа и специфичното законодателство в областта на химичните вещества и смеси. Нормативни изисквания за ограничаване експозицията на работещите от химични агенти, канцерогени и мутагени“, което се проведе на 19-22.11.2019 г. в с. Марково, област Пловдив.

8. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

За четвъртото тримесечие на 2019 година в отдел „Държавен здравен контрол” при дирекция „Обществено здраве” са постъпили 13 жалби, като 9 от тях са по проблеми от компетентността на РЗИ, а 4 са пренасочени за решаване към други ведомства. В процес на решаване са 4 жалби. Анкетираните 5 жалби са неоснователни. 

От общия брой постъпили жалби, 6 броя са за нарушаване забраната за тютюнопушене в закрити обществени места, като три са анкетирани и не е установено тютюнопушене в обекта за който се отнасят, а три са в процес на решаване. 

Анкетираните жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за несъответстващи резултати от изследване на вода от централно водоснабдяване от пункт хранителен блок в ДГ и въздействие на лъчението от антени на мобилни оператори върху здравето на жители, които са неоснователни. 

9. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. 
През отчетния период на 2019 г. са извършени общо 855 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени са 12 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 16 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Не са установени нарушения.
10. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 
На територията на област Велико Търново има 16 (шестнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), регистрирани по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и 4 (четири) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области.

        През  четвъртото тримесечие е извършена проверка в електронния регистър на службите по трудова медицина, воден в Министерството на здравеопазването за актуализиране на наличната в РЗИ – Велико Търново информация относно броя на службите по трудова медицина, регистрирани в областта, броя на офисите на служби по трудова медицина, регистрирани на територията на други области и за актуалността на минималния състав на службите регистрирани в област Велико Търново. За установено нарушение по отношение на извършване на пререгистрация на служба по трудова медицина, във връзка с настъпила промяна в минималния състав на службата е издадено 1 предписание, което е изпълнено в срок.

03.01.2020  г.
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