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О Т Ч Е Т 

за дейността на отдел „Държавен здравен контрол“в дирекция „Обществено здраве” през четвъртото тримесечие на 2020 г.
Дейности по предварителния здравен контрол осъществени от  отдел „Държавен здравен контрол“ (ДЗК ) в дирекция „Обществено здраве” (ОЗ) през периода: 
· Участие в комисиите за промяна предназначението на земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие ”– 2 участия, на които са разгледани 4 проектни документации;

· Участие в 7  заседания на ЕС в РЗИ, на които са  разгледани общо 12 документации - 10 устройствени схеми  и  2 инвестиционни  проекта;

· Участие в 7 общински ЕСУТ, на които са разгледани on-line общо 42 градоустройствени документации;
· Участие в 9 държавни приемателни комисии;
· Издадени са 3 становища за СОЗ на водоизточници за питейно-битово водоснабдяване;

· Участие в 10  заседания на ЕС в РЗИ по процедурите по извършване на екологични оценки (ЕО) на планове и програми  и оценки за въздействие върху околната среда на инвестиционни предложения. Подготвени са становища по отношение на степента на значимост на въздействие и риска за човешкото здраве  на 11 документации в процедурата по преценка необходимостта от ОВОС, на 9 по ЕО и на 1 по обхват и съдържание на ЕО. През периода нe е реализирано участие в заседание на експертния екологичен съвет към РИОСВ;
· Служителите от отдела извършваха процедурата по регистрация на промяна в данните и обстоятелствата на съществуващи обекти с обществено предназначение и активно участваха в процедурата по регистрация на нови обекти с обществено предназначение по Закона за здравето.
Контролната дейност в нехранителните обекти с обществено предназначение беше насочена към изпълнението на указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на човека и за фактори на жизнената среда. През четвъртото тримесечие на 2020 г. от отдел ДЗК дирекция „Обществено здраве” са извършени 881  проверки в обекти с обществено предназначение, 295 проверки – във връзка със стоки и дейности със значение за здравето, съставени  са 7 акта, издадени са 18 предписания и 4 заповеди.
През отчетния период са извършени общо 3 тематични проверки: в обекти за производство на козметични продукти за пуснати на пазара козметични продукти с предявени претенции и спазване изискванията на Регламент (EO) 1223/2009, с Регламент (EС) №665/2013 и Техническия документ относно претенции на козметичните продукти;  за контрол върху пуснатите на пазара течности за чистачки и течности за размразяване на предни стъкла по отношение съдържанието на метанол и разширена насочена тематична проверка в езикови центрове, образователни центрове, частни занимални, танцови и спортни школи, читалища и други обекти, в които има организирано обучение в присъствена и/или електронна форма на територията на област Велико Търново за спазване на противоепидемичните  мерки. Резултатите от първите две тематични проверки са подробно разгледани в съответнтие тематични раздели. По отношение на извънплановата тематична проверка в езиковите школи, резултатите са: Проверени  са общо 73 обекта, от които 14 езикови школи, 7 центрове за подкрепа и личностно развитие, 8 центрове за работа с деца, 5 частни занимални, 7  читалища, 8 танцови школи  и 24 спортни обекта (фитнес-зали, зали по аеробика, йога, пилатес и други подобни) и извършени 96 проверки.

 От извършените в края на месец октомври проверки е установено, че са предприети действия по изпълнение на въведените със Заповеди №РД-01-548/30.09.2020 г. и №РД-01-572/07.10.2020 г. на министъра на здравеопазването противоепидемични мерки. В по-голямата част от обектите обучението се осъществява в електронна среда, а при присъственото обучение се спазват стриктно разпоредбите на т. 3 от Заповед №РД-01-603/13.10.2020 г. Учебният процес е организиран при спазване на задължителните и препоръчителни мерки, разписани в „Насоки за работа на системата на предучилищното и училищното образование през учебната 2020/2021 г. в условията на COVID-19“ за дистанция, дезинфекция и носене на маски – в обектите с присъствено обучение са осигурени дезинфектанти за ръце на входа на помещенията, поставени са информационни табели за потребителите на услугата относно спазване на физическа дистанция, хигиена на ръцете и носене на защитни маски на лицето, осигурени са лични предпазни средства за персонала и биоциди, разрешени от МЗ за дезинфекция на повърхности.


Със Заповед №РД-01-626/27.10.2020 г. на министъра на здравеопазването се преустановяват присъствените занимания в езиковите центрове, образователните центрове, центровете за личностно развитие и други. От извършените 31  контролни проверки по спазване на заповедта е установено, че обектите не функционират и заповедта се изпълнява.


Във връзка с проверки по въведената със Заповед №РД-01-227/20.11.2020 г. на директора на РЗИ – Велико Търново противоепидемична мярка на територията на област Велико Търново - преустановяване на групови спортни занимания, във връзка с усложнената епидемична обстановка, свързана с разпространение на COVID -19 на територията на страната е установено 1 нарушение в обект – фитнес-център, стопанисван от "АИСМДП – ЦЕНТЪР ЗА ЗДРАВЕ И КРАСОТА СПРИНГ" ЕООД, ул. „Борис Богданов“ №2, град Велико Търново. Издадена е заповед изх. №РД-03-51/25.11.2020 г. на директора на РЗИ – Велико Търново за спиране експлоатацията на обекта, считано от 25.11.2020 г. до отмяна на противоепидемичната мярка.


Към дата 10.12.2020 г. в горепосочените обекти се спазват разпоредбите на Заповеди №РД-01-675/25.11.2020 г. и №РД-01-677/25.11.2020 г. на министъра на здравеопазването.

1. Контрол и мониторинг на води
    1.1. Питейни води
От 48 изследвани  проби питейна вода от централни водоизточници през ІV-то тримесечие само 1 проба  (2,08 %) са нестандартни по микробиологични показатели и 22 броя (45,83 %) по химични показатели.
Отклоненията по микробиологични показатели са в  1 проба (Мирово) – само по показател коли форми. Взетата контролна проба е стандартна. 

Отклоненията по  химични показатели са установени съответно:

           - по показатели с индикаторно значение: калций (Стрелец, Паисий, Сливовица) и желязо (Б. Сливово);

            - по показатели с безусловно здравно значение: нитрати  (Стрелец, Никюп, Сломер, Вързулица, Ст. Стамболово, Страхилово, Алеково, Александрово, Г. Студена, Деляновци, Козловец, Овча могила,  Ореш, Червена, Виноград, Камен, Лозен, Н. Върбовка, Сухиндол). 
Осъществен е контрол над 2 от 9-те ведомствени водоснабдителни системи за питейни нужди, съгласно графика за мониторинг. Всички проби са стандартни по микробиологични и химични показатели.

През отчетния период е изследвана 1 проба вода от местни  обществени водоизточници.  Отклонения от изискванията на Санитарно-технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр.41/70 г.)  са установени само  по показател коли титър.
Планираните за тримесечието 5 проби води от минералните водоизточници в гр. Свищов, с. Овча могила, гр.  Полски Тръмбеш, с. Обединение и с. Вонеща вода по микробиологични показатели, са взети през ІІІ тримесечие.
През отчетния период, във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта  e издадено 1 предписание до управителя на „ВиК Йовковци“  ООД за извършване на ремонтни дейности на водоснабдителен обект в село Ореш, община Свищов.  

Няма издадени актове и заповеди.

Графиците за собствен мониторинг на ВиК дружеството за четвъртото тримесечие на 2020 г., съгласно представените справки, се изпълнява в съответствие със съгласуваната от РЗИ мониторингова програма.
            В края на отчетния период бяха изпратени указателни писма до кметовете на общините Велико Търново, Полски Тръмбеш и Свищов за разработване и предоставяне за разглеждане в РЗИ – Велико Търново на мониторингова програма за 2021 г. за минералните водоизточници, находящи се на територията на съответните общини.

         1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване


Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци”  по микробиологични показатели се осъществява съгласно план – програмата за контролен мониторинг на повърхностни води, предназначени  за питейно–битово водоснабдяване за 2020  г. на  Басейнова дирекция Дунавски район, съгласно  Наредба №12/18.06.2002 г.
   През четвъртото тримесечие на 2020 г. са изследвани 4 броя проби сурова вода от язовирното езеро. Всички извършените изследвания по микробиологични показатели  отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на  Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (ДВ бр. 63/2002 г.
2. Плувни басейни

През четвъртото тримесечие на 2020 г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху плувните басейни на територията на областта.
 През отчетния период са изследвани 17 броя проби води от плувните басейни и всички са стандартни по анализираните показатели. Извършени са 13 проверки и е издадено 1 предписание.
3. Контрол върху бутилирани води

През тримесечието са изследвани 9 проби  по микробиологични и химични показатели, които отговарят на изискванията на Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни нужди. През отчетния период във връзка с контрола на бутилираните води  са извършени 4 проверки в други обекти във връзка с контрола по дейностите, свързани с бутилираните води. Не са констатирани нарушения. Във връзка с епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната и обявеното с Решение от 13.03.2020 г. на  Народното събрание на Република България извънредно положение, не се извършват в настоящия момент  планирания за тримесечието систематичен здравен контрол с пробонабиране в единствения в областта обект за производство на бутилирана трапезна вода „Белисима“, както и  тематичната проверка, посочена в указанието за планиране на МЗ за 2020 г. по изпълнение на изискванията на чл. 31 от Наредбата за изискванията за бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за питейни цели.
4. Контрол върху козметичните продукти

През четвъртото тримесечие на 2020 г. са извършени 4 проверки в обекти за производство на козметични продукти и 76 проверки в обекти за съхраняване и търговия с козметични продукти. 

Съгласно Указанието на Министерството на здравеопазването за дейността на РЗИ през 2020 г. и  годишния план на РЗИ – Велико Търново за 2020 г. от служители на РЗИ – Велико Търново е извършена тематична проверка на козметични продукти, пуснати на пазара с предявени претенции, която е приключена и обобщена през четвъртото тримесечие. В хода на тематичната проверка за установено несъответствие с Регламент 1223/2009 относно козметичните продукти е издадено едно предписание за провеждане на задължителни хигиенни и противоепидемични мерки. За резултатите от тематичната проверка е уведовено Министерството на здравеопазването.

      Лабораторният контрол върху козметичните продукти през четвъртото тримесечие на 2020 година е осъществен съгласно дадените указания от МЗ за планиране на дейността на РЗИ през 2020 г., като вниманието е насочено основно към продукти внос от трети страни и българско производство. Сериозно затруднение при пробонабирането на козметични продукти, внос от трети страни е обстоятелството, че  в търговската мрежа на областта липсват артикули с произход от трети страни за определените в плана за пробонабиране на РЗИ – Велико Търново козметични артикули. 

 През четвъртото тримесечие на 2020 година от служителите на отдел ДЗК при дирекция ОЗ са взети за изследване общо 9 козметични продукти при план 9 козметични продукти. Показателите за изследване през четвъртото тримесечие на 2020 г. са микробиология при всички 9 проби и по химични показатели: 4 проби продукти за поддържане (избелване) на кожата в т.ч. и в маски за лице за съдържание на водороден пероксид  и 5 проби продукти за хигиена на устната кухина (пасти за зъби, гелове, вода за уста и др.), в т. ч. и за избелване на зъбите за съдържание на водороден пероксид. Получени са протоколи за резултатите от изследването на козметичните продукти по микробиологични показатели и от изследването на козметичните продукти за съдържание на водороден пероксид, като не са установени отклонения. 

На основание постъпило уведомление за откриване на обект с обществено предназначение №5395/21.10.2020 г. и извършена проверка на място, през четвъртото тримесечие е вписан в публичния регистър на обектите с обществено предназначение, воден в РЗИ – Велико Търново, предприятие за производство на козметични продукти в град Лясковец, ул. „Оборище“ №3 на фирма „МАКСИ ПРО БЪЛГАРИЯ“ ООД. 
5. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз 

През четвъртото тримесечие на 2020 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени нотификации по Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX).

          6. Контрол на химични вещества и смеси 


През четвъртото тримесечие на 2020 г. във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо 54 проверки. 

Установени са несъответствия на 7 продукта по отношение: етикетиране – 2 и липса на информационен лист за безопасност -10. 

Дадени са указания за привеждането им в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.

От страна на икономическите оператори са предприети коригиращи действия за привеждане на продуктите в съответсвие с действащото законодателството, за които е уведомено РЗИ – Велико Търново.


Съгласно дадените от Министерството на здравеопазването указания за планиране на дейността на РЗИ – Велико Търново за 2020 г. в периода 01.10.2020 г. – 30.11.2020 г. е организирана и извършена тематична проверка върху пуснатите на пазара течности за чистачки и течности за размразяване на предни стъкла по отношение съдържанието на метанол. 

Целта на проверката е проверка да се проследи спазването на забраната и ограниченията, съгласно т. 69 в приложение XVII към Регламент REACH (Регламент (ЕС) 2018/589) за концентрацията на метанол в състава на течности за чистачки или за размразяване на предни стъкла.


В изпълнение на дадените указания по провеждане на тематичната проверка са проверени общо 18 течности за чистачки и течности за размразяване на предни стъкла в 11 обекта:

- 1 производствено предприятие;

- 8 обекти за търговия на дребно;

- 2 бензиностанции.

В хода на проверките е взета 1 (една) двойна проба от Зимна течност за чистачки -500С, концентрат от 980 ml, произведена от „Технохим“ ЕООД, гр. Горна Оряховица, ул. „Отец Паисий“ №61 за изследване по показател метанол, изпратена за изследване в ЛАБОРАТОРЕН ИЗПИТВАТЕЛЕН КОМПЛЕКС към Столична РЗИ.
Резултатът от изследванието показва, че в пробата, съдържанието на метилов алкохол не надвишава 0,6 тегловни процента, съгласно т. 69 от Приложение №XVII на Регламент REACH.

В рамките на тематичната проверка, за констатирани нарушения по отношение етикетирането, са създадени общо 3 (три) досиета, от които: 2 течности за чистачки и 1 продукт за размразяване на стъкла, в информационната и комуникационна система за надзор на пазара (ICSMS).
7. Дейност, свързана с анкетиране на жалби

За четвъртото тримесечие на 2020 година в отдел „Държавен здравен контрол” при дирекция „Обществено здраве” са постъпили 60 жалби, сигнали и запитвания.  Регистрираните запитвания в електронния дневник за жалбите и сигналите, воден в отдела, са 11 броя, като е отговорено своевременно на зададените в тях въпроси от граждани, основно за разясняване на условията, при които могат да започнат дейност в условия на извънредната епидемична обстановка. Жалбите и сигналите са 49 броя, като от тях 5 са в процес на решаване. По проблеми извън компетентността на РЗИ и пренасочени за решаване към други ведомства са 11. От анкетираните 33 жалби: 2 са основателна и 31 са неоснователни. 

Жалбите от компетентността на РЗИ – Велико Търново са за нарушаване на нормативни изисквания в обекти с обществено предназначение (училища, хотели и къщи за гости, фризьорски салони), лошо качество на питейна вода от режимно водоподаване, шум от различни дейности в градска среда и други. 

Във връзка с извънредната епидемичната обстановка, свързана с разпространението на COVID – 19 на територията на страната са постъпили 23 жалби за нарушаване на социалната дистанция и липса на лични предпазни средства. 

8. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето 
Приоритет в дейността на отдела през тримесечието беше контрол по спазване на разпоредбите на Закона за здравето за забрана на тютюнопушенето в закритите обществени места,  в това число  и обекти за хранене и развлечение и транспортни средства за обществен превоз. 
През отчетния период на 2020  г. са извършени общо 427 проверки в  обекти с обществено предназначение  и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл.56 от ЗЗ. Извършени са 7 проверки на транспортни средства за обществен превоз на пътници от градския и междуградския транспорт и 10 проверки в местата за домуване на транспортните средства (депа, гаражи, началните спирки, таксиметрови стоянки и други). Не са установени нарушения.
9. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 
На територията на област Велико Търново има 16 (шестнадесет) служби по трудова медицина (СТМ), регистрирани по реда на Наредба №3 от 25.01.2008 г. за условията и реда за осъществяване на дейността на службите по трудова медицина и 4 (четири) офиса на СТМ, регистрирани на територията на други области.
През четвъртото тримесечие са извършвани 14 проверки на служби по трудова медицина с регистрация на територията на област Велико Търново и 4 проверки на офиси в град Велико Търново на служби по трудова медицина с регистрация на територията на други области. 
08.01.2021  г.
                                                                        д-р Лора Бижева – началник  на отдел ДЗК
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